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 ΕΙΑΓΩΓΗ 

Η παροφςα ερευνθτικι εργαςία πραγματεφεται τα αρχιτεκτονικά 
ςτοιχεία που ςυγκροτοφν ζνα περιβάλλον ικανό να υποςτθρίξει 
ομάδεσ παιδιϊν με αδυναμίεσ αντίλθψθσ. Αντικείμενο μελζτθσ 
αποτελεί ο ςχολικόσ χϊροσ, ζνα περιβάλλον το οποίο είναι 
υπεφκυνο για τθν ανάπτυξθ τρόπων μάκθςθσ και επικοινωνίασ, 
διαμόρφωςθ προςωπικότθτασ, δθμιουργία κοινωνικϊν ςχζςεων 
και ευχαρίςτθςθσ μζςω του παιχνιδιοφ. Όλοι οι μακθτζσ 
διαφζρουν μεταξφ τουσ, δθμιουργϊντασ ςυνεχϊσ νζεσ ανάγκεσ 
ανάλογα με τισ αδυναμίεσ, τισ δυναμικζσ τουσ και τα ποικίλα 
αιςκθτθριακά ερεκίςματα που παρουςιάηονται από το ευρφτερο 
περιβάλλον.  
 
Σο ενδιαφζρον τθσ εργαςίασ αυτισ επικεντρϊκθκε ςε μακθτζσ 
πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ,  που χαρακτθρίηονται από 
αιςκθτθριακζσ και αναπτυξιακζσ διαταραχζσ. Πιο ςυγκεκριμζνα 
μελετικθκαν οι ανάγκεσ μακθτϊν που παρουςιάηουν απϊλεια 
ακοισ, όραςθσ και μακθτϊν που βρίςκονται ςτο φάςμα του 
αυτιςμοφ. Οι μακθτζσ επθρεάηονται και εξελίςςονται  με 
διαφορετικό τρόπο, παρουςιάηουν μεταξφ τουσ ετεροχρονιςμζνθ 
κατανόθςθ, απόκριςθ και αφομοίωςθ κατά τθν εκπαιδευτικι 
διαδικαςία, επικοινωνοφν και κοινωνικοποιοφνται καταβάλλοντασ 
μεγάλθ προςπάκεια και αντιμετωπίηουν τισ ψυχολογικζσ 
διακυμάνςεισ με ποικίλεσ αντιδράςεισ. Όλα αυτά ςυμβαίνουν μζςα 
ςτα ςθμερινά ςχολεία τα οποία παρουςιάηουν ςυχνά 
“αποςτειρωμζνουσ”  και μθ δθμιουργικοφσ χϊρουσ, τυπικζσ 
διατάξεισ και μθ ευνοϊκζσ ςυνκικεσ άνεςθσ και θρεμίασ. 
 
Ζνα ιδανικό περιβάλλον  μάκθςθσ και πιο ςυγκεκριμζνα για παιδιά 
με αδυναμίεσ,  πρζπει να είναι ςχεδιαςμζνο με ακρίβεια 
λαμβάνοντασ υπόψθ όλεσ τισ παραμζτρουσ που το ςυνκζτουν, είτε 
δθλαδι τα φυςικά ςτοιχεία ( π.χ. φωτιςμόσ) είτε τα ανκρωπογενι 
(π.χ. κόρυβοσ, κίνθςθ).Ο τρόποσ με τον οποίο ο χϊροσ είναι 
δομθμζνοσ και οργανωμζνοσ, θ τοποκζτθςθ αρχιτεκτονικϊν 
ςτοιχείων (ανοίγματα, επίπεδα), θ χριςθ φίλτρων για τισ 
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εξωτερικζσ ςυνκικεσ και θ επιλογι των μεγεκϊν, των υλικϊν και 
των χρωμάτων μζςα ςτουσ χϊρουσ αποτελοφν βαςικά ςτοιχεία 
ικανά να δθμιουργιςουν ζνα ευνοϊκό περιβάλλον για τα παιδιά με 
αδυναμίεσ.  
 
κοπόσ τθσ εργαςίασ, είναι να μελετθκοφν οι ανάγκεσ των μακθτϊν 
και να προςδιοριςτοφν οι βαςικοί χϊροι, οι οποίοι επθρεάηουν  
κετικά τθν ανάπτυξθ και εξζλιξθ τουσ και τα χωρικά ςτοιχεία τουσ, 
ζτςι ϊςτε να μειωκοφν τα αιςκθτθριακά ερεκίςματα τα οποία 
προκαλοφν δυςκολίεσ ζνταξθσ των μακθτϊν ςτθ ςχολικι ηωι. Η 
εργαςία αναπτφςςεται ςε τρία κεφάλαια, δφο κεφάλαια 
αιςκθτθριακισ διαταραχισ (απϊλεια ακοισ και όραςθσ) και ζνα 
κεφάλαιο αναπτυξιακισ διαταραχισ (αυτιςμόσ). ε κάκε ζνα 
κεφάλαιο μελετοφνται τεςςάρων ειδϊν ανάγκεσ, μακθςιακοφ και 
ανκρωπολογικοφ χαρακτιρα (μακθςιακζσ, προςωπικζσ, 
ψυχολογικζσ, κοινωνικζσ), ζχοντασ ωσ αποτζλεςμα τθ δθμιουργία 
τεςςάρων χϊρων κατάλλθλων να ςυμβάλουν ςτθν προςωπικι και 
κοινωνικι ανάπτυξθ των παιδιϊν.   
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ΑΙΘΗΣΗΡΙΑΚΗ ΔΙΑΣΑΡΑΧΗ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΑΠΩΛΕΙΑ ΑΚΟΗ1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

                                                           
1
 Η ακοι ςυνδζει τον άνκρωπο με το περιβάλλον. Σο αυτί ανατομικά χωρίηεται ςε 

τρία μζρθ: το εξωτερικό, το μεςαίο και το εςωτερικό αυτί. Σα τρία αυτά μζρθ είναι  
πολφ ςθμαντικά για τθ διαδικαςία τθσ ακοισ. Ο ιχοσ που παράγεται από κάποια 
πθγι προκαλεί αντανάκλαςθ του αζρα με ςυγκεκριμζνο τρόπο. Σο αυτί είναι 
ςχεδιαςμζνο με τρόπο ζτςι ϊςτε να ςυγκεντρϊνει τουσ ιχουσ από τον αζρα και να 
μεταδίδει τισ πλθροφορίεσ αυτζσ ςτον εγκζφαλο, όπου ερμθνεφονται και 
προκαλείται ανταπόκριςθ. τισ περιπτϊςεισ που υπάρχει βλάβθ ζςτω και ςε ζνα 
από τα μζρθ του ακουςτικοφ μθχανιςμοφ, τότε οι ακουςτικζσ δυνατότθτεσ του 
ατόμου περιορίηονται ςε μικρό ι μεγάλο βακμό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΑΠΩΛΕΙΑ ΑΚΟΗ 

 

1.1 ΕΙΑΓΩΓΗ – ΑΝΑΓΚΕ ΠΑΙΔΙΩΝ 
 
Ο βακμόσ τθσ ακουςτικισ απϊλειασ είναι ζνασ ςθμαντικόσ 
παράγοντασ που διαφοροποιεί τον πλθκυςμό των κωφϊν παιδιϊν 
διακρίνοντασ δφο κατθγορίεσ. Με τον όρο κωφό χαρακτθρίηεται 
ζνα παιδί, είτε φοράει ακουςτικό είτε όχι, όπου χρθςιμοποιεί  το 
οπτικό κανάλι για να αντιλθφκεί τουσ ςυνομιλθτζσ του 
(χειλεανάγνωςθ, νοθματικι γλϊςςα, γραπτι γλϊςςα). Η ακουςτικι 
βλάβθ ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ είναι πολφ μεγάλθ και το παιδί 
επικοινωνεί κυρίωσ μζςω τθσ νοθματικισ γλϊςςασ. Βαρικοο 
χαρακτθρίηεται ζνα παιδί το οποίο, είτε φοράει ακουςτικό είτε όχι, 
αντιλαμβάνεται το μεγαλφτερο ποςοςτό των πλθροφοριϊν και 
επικοινωνεί μζςω του ακουςτικοφ καναλιοφ. ε αυτζσ τισ 
περιπτϊςεισ θ ακουςτικι βλάβθ είναι μζτρια ζωσ ςοβαρι. Η 
ακουςτικι απϊλεια μπορεί να επθρεάςει τθν γλωςςικι, 
ςυναιςκθματικι, προςωπικι και κοινωνικι ανάπτυξθ των παιδιϊν. 
 
H εκπαίδευςθ δε ςτοχεφει μόνο ςτθ γνωςτικι κατάρτιςθ του 
μακθτι, αλλά και ςτθν ιςχυροποίθςθ τθσ προςωπικότθτάσ του 
μζςω τθσ φυςικισ, ψυχικισ και κοινωνικισ ανάπτυξθσ. Η μάκθςθ 
γίνεται με φυςικό τρόπο και ςτοχεφει ςτθ ςυμμετοχι των παιδιϊν 
ςε ζνα περιβάλλον επικοινωνίασ και αλλθλεπίδραςθσ. Σο ςχολικό 
περιβάλλον δθμιουργεί τισ ςυνκικεσ για τθν ανάπτυξθ τθσ 
γλϊςςασ και τθσ κριτικισ ςκζψθσ του μακθτι, αξίεσ  που κα τον 
βοθκιςουν ςτθ μετζπειτα ηωι του κακϊσ και ςτθν  ενίςχυςθ τθσ 
πολιτιςμικισ και γλωςςικισ του ταυτότθτασ. Σζλοσ, ζνα κατάλλθλο 
περιβάλλον προωκεί τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ και ζνα 
ςφςτθμα πραγματικισ επικοινωνίασ, που να ςτοχεφει ςτθν 
εξαςφάλιςθ ίςων ευκαιριϊν και δυνατοτιτων μάκθςθσ για όλουσ 
τουσ μακθτζσ.  
 
Κατά τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία οι μακθτζσ ακολουκοφν τισ 
αρχζσ τθσ διγλωςςίασ, όπου μακαίνουν τθν Ελλθνικι Νοθματικι  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΑΠΩΛΕΙΑ ΑΚΟΗ 

 
 
Γλϊςςα (Ε.Ν.Γ.) ωσ πρϊτθ τουσ γλϊςςα και τθν αξιοποιοφν 
προκειμζνου να αποκτιςουν πρόςβαςθ ςτθν ελλθνικι γλϊςςα, 
κυρίωσ ςτθ γραπτι τθσ μορφι.   Οι δεξιότθτεσ τθσ ομιλοφμενθσ 
γλϊςςασ (προφορικισ) αποκτιοφνται  κυρίωσ φυςικά μζςα από τθ 
ςυνεχι αλλθλεπίδραςθ των μακθτϊν με τον κόςμο των ακουόντων, 
ζχοντασ ςτόχο να μποροφν  να κατανοοφν τθ γλϊςςα μζςω τθσ 
χειλεανάγνωςθσ αλλά και να παράγουν ομιλία αντιλθπτι από τουσ 
άλλουσ. 
 
  Σα παιδιά αυτά, μακαίνουν να εκφράηονται και να επικοινωνοφν 
μζςω  των τεχνϊν, οι οποίεσ λειτουργοφν ωσ δίοδοσ κατανόθςθσ 
και ζκφραςθσ τθσ κοινότθτασ των κωφϊν. Επίςθσ λαμβάνουν 
ςθμαντικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτάσ τουσ, διότι 
ςυμβάλλουν αφενόσ ςτθν ςυνειδθτοποίθςθ τθσ ταυτότθτάσ τουσ 
και αφετζρου ςτθν καλλιζργεια και τθν ανάπτυξθ τθσ ιδιαίτερθσ 
γλϊςςασ τουσ, δθλαδι τθσ Ελλθνικισ Νοθματικισ. 
 
Παράλλθλα είναι ςθμαντικι θ υποςτιριξθ τθσ ακουςτικισ τουσ 
εκπαίδευςθσ. τθν διαδικαςία αυτι, το παιδί ενκαρρφνεται να 
εντείνει τθν (ακουςτικι) προςοχι του ςτουσ διάφορουσ ιχουσ, να 
μάκει να τουσ διακρίνει , να αναγνωρίηει τισ πθγζσ τουσ, να 
γνωρίηει τα βαςικά χαρακτθριςτικά τουσ, να κατανοεί από το 
ακουςτικό κανάλι λζξεισ, εντολζσ και φράςεισ. Επίςθσ, ζχει 
επιςθμανκεί ότι οι ζννοιεσ τθσ γεωμετρίασ αποτελοφν βαςικά 
εφόδια, κακϊσ διευκολφνουν τθν ανάπτυξθ διαςτθματικισ 
αντίλθψθσ/κατανόθςθσ του χϊρου (spatial apprehension), 
δεξιότθτασ αρκετά ςθμαντικισ, αφοφ θ νοθματικι χαρακτθρίηεται 
ωσ μια οργανωμζνθ οπτικοχωρικι γλϊςςα (visually - spatially-
organised  language) (Gregory, 1998). 
 
Λαμβάνοντασ υπόψθ τισ παραπάνω ανάγκεσ των παιδιϊν αυτϊν, 
προκφπτει ότι θ κακθμερινότθτα των κωφϊν παιδιϊν μπορεί να 
τουσ προκαλζςει ποικίλεσ ψυχολογικζσ διακυμάνςεισ (αίςκθμα  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΑΠΩΛΕΙΑ ΑΚΟΗ 

 
κατωτερότθτασ, αναςφάλεια). Σο γεγονόσ αυτό οφείλεται κυρίωσ 
ςτισ ςυνεχείσ απογοθτεφςεισ και απορρίψεισ  που βιϊνουν, λόγω 
τθσ δυςκολίασ που αντιμετωπίηουν ςτθν ανταπόκριςθ με τουσ 
γφρω τουσ. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα να οδθγοφνται ςτθν 
απομόνωςθ,  ςτθν αντίδραςθ με κυμό ι ακόμα και ςτθν 
εγωκεντρικι ι απείκαρχθ ςυμπεριφορά.  
Παρόμοιεσ  ψυχολογικζσ διακυμάνςεισ παρατθροφνται και ςτουσ 
βαρικοουσ μακθτζσ, οι οποίοι δεν γνωρίηουν ςε ποια πλθκυςμιακι 
ομάδα εντάςςονται και προςπακοφν να κατακτιςουν τθν 
ταυτότθτά τουσ, με αποτζλεςμα  να επιλζγουν να παρευρίςκονται 
ςε χϊρουσ  όπου νιϊκουν ότι ανικουν (ςε χϊρουσ όπου ςυχνάηουν 
κωφοί), γιατί εκεί δεν υπάρχουν διαχωριςτικζσ γραμμζσ και θ  
ανάγκθ διαπραγμάτευςθσ του τρόπου επικοινωνίασ και 
αλλθλεπίδραςθσ με τουσ άλλουσ δεν υφίςταται. 
 
Προκειμζνου να επιτευχκεί θ κοινωνικοποίθςι τουσ με τουσ 
υπόλοιπουσ ανκρϊπουσ, οι ςυλλογικζσ και επικοινωνιακζσ 
δραςτθριότθτεσ (π.χ. κζατρο), βοθκοφν τουσ μακθτζσ να 
κατανοιςουν το πλζγμα των κοινωνικϊν ςχζςεων μζςα ςτο οποίο 
καλοφνται και οι ίδιοι να ςυμβιϊςουν. Σο ςχολείο για τα παιδιά 
αυτά ζχει κοινωνικζσ διαςτάςεισ, αφοφ πολλζσ φορζσ αποτελεί τον 
τόπο τθσ πρϊτθσ επαφισ των παιδιϊν μεταξφ τουσ και ζχει 
ιδιαίτερθ ςθμαςία για τθν κοινότθτα και τθν κουλτοφρα τουσ. 
υνεπϊσ θ μελζτθ του περιβάλλοντοσ ςτο οποίο δρουν 
(ανκρωπογενζσ, φυςικό), θ λειτουργικότθτα των χϊρων και θ 
ανάγκθ να λειτουργοφν ομαδικά ςτθ ςχολικι τάξθ, να εφαρμόηουν 
τουσ κανόνεσ αςφαλοφσ κίνθςθσ και να προςεγγίηουν ηθτιματα του 
ςχολικοφ και του ευρφτερου χϊρου αποτελοφν βαςικοφσ 
παράγοντεσ ανάπτυξθσ τθσ κοινωνικοποίθςισ τουσ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΑΠΩΛΕΙΑ ΑΚΟΗ 

 

1.2 ΧΩΡΙΚΕ ΛΤΕΙ 
 
Οι ποικίλεσ ανάγκεσ των μακθτϊν μασ ωκοφν να προςδιορίςουμε 
τζςςερεισ  βαςικοφσ χϊρουσ εξυπθρζτθςισ τουσ, όπου κάκε μία 
ανάγκθ μπορεί  να ικανοποιείται ςε περιςςότερουσ από  ζναν 
χϊρο. Από τθν ανάλυςι τουσ προκφπτει ότι θ εκπαίδευςθ των 
μακθτϊν χρειάηεται χϊρουσ μάκθςθσ και ανάπτυξθσ των 
ακουςτικϊν τουσ δεξιοτιτων, θ ψυχολογία τουσ εξαρτάται άμεςα 
από τθν επικοινωνία τουσ ςε χϊρουσ ςυγκζντρωςθσ και απόκτθςθσ 
ταυτότθτασ, θ προςωπικότθτά τουσ διαμορφϊνεται ςε χϊρουσ 
ζκφραςθσ και κυρίωσ ςε χϊρουσ ανεξαρτθςίασ και θ κοινωνικότθτά 
τουσ εξαρτάται από τθν εξοικείωςθ τουσ με το ςχολικό περιβάλλον. 
υνοψίηοντασ, ο ευρφτεροσ ςχολικόσ χϊροσ, οι χϊροι μάκθςθσ, 
επικοινωνίασ και τα sensory rooms, αποτελοφν τουσ  
καταλλθλότερουσ χϊρουσ εξζλιξθσ των μακθτϊν. 
Ανεξάρτθτα από τθ βιβλιογραφικι ζρευνα, πολλά ςτοιχεία 
προζκυψαν από τθ μελζτθ του κφριου κτιρίου του Gallaudet 
University ςτθν Ουάςινγκτον από τον αρχιτζκτονα Hansel Bauman, 
το οποίο αν και δεν αποτελεί εκπαιδευτικό χϊρο πρωτοβάκμιασ 
εκπαίδευςθσ οι αρχζσ ςχεδιαςμοφ παραμζνουν ίδιεσ κακϊσ και του 
Sunshine Cottage School τθσ ομάδασ αρχιτεκτόνων Lake|Flato 
Architects. 
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1.2.α   ευρφτεροσ ςχολικόσ χώροσ 
 
Ο χϊροσ του ςχολείου περιορίηεται ςτουσ  χϊρουσ κίνθςθσ, ςτάςθσ 
και ςτουσ διαμορφωμζνουσ χϊρουσ μάκθςθσ. Η ενδυνάμωςθ των 
μακθτϊν είναι αναγκαία και κα μποροφςε να ενιςχυκεί εάν το 
επίπεδο φυςικισ αςφάλειασ των μακθτϊν ςτο χϊρο ιταν 
υψθλότερο χωρίσ να περιορίηονται οπτικά, κινθτικά και ακουςτικά. 
Η καταλλθλότερθ ςχεδίαςθ του ςχολικοφ χϊρου ακολουκεί 
καμπφλεσ ροζσ δθμιουργϊντασ κυκλικοφσ κοινόχρθςτουσ χϊρουσ 
και διαδρόμουσ, άνετεσ και φιλόξενεσ περιοχζσ ςυνάντθςθσ, 
ενθμζρωςθσ και κίνθςθσ των παιδιϊν. Η διαμόρφωςθ του 
εςωτερικοφ χϊρου ςτθρίηεται ςτθν ανάπτυξθ βαςικϊν ςτρατθγικϊν 
ςχεδιαςμοφ όπωσ είναι θ οπτικι ςφνδεςθ των χϊρων, θ άνετθ 
κυκλοφορία-κινθτικότθτα των μακθτϊν, ο κατάλλθλοσ φωτιςμόσ, 
το χρϊμα και θ ανάπτυξθ μεκόδων ακουςτικισ αντίλθψθσ ςε 
αυτόν.  
 
Η απαίτθςθ για άμεςο οπτικό προςανατολιςμό και κατανόθςθ του 
χϊρου ζχει επιπτϊςεισ ςτο ςχεδιαςμό ενόσ ςχολείου. Είναι 
ςθμαντικό να δθμιουργθκεί ζνα διάτρθτο κτίριο και ζνα φάςμα 
οπτικϊν ςυνδζςεων ςε όλο το εφροσ του, ςυνδζοντασ τουσ 
ανκρϊπουσ οπτικά μζςα και ζξω από αυτό. Η ανάγκθ των μακθτϊν 
να διατθροφν ςτο οπτικό τουσ πεδίο τα άτομα με τα οποία 
επικοινωνοφν είναι εμφανισ, με αποτζλεςμα ο κεντρικόσ χϊροσ να 
επικοινωνεί οπτικά με όλα τα υπόλοιπα τμιματα, κάτι το οποίο 
επιτυγχάνεται  χρθςιμοποιϊντασ διαφανι υλικά ωσ χωρίςματα 
χϊρων και δθμιουργϊντασ εςωτερικά επίπεδα πλαιςιωμζνα και μθ 
ςε διάφορα φψθ. υμπεραςματικά  το κτίριο αναπτφςςεται κατά 
βάςθ ςτον οριηόντιο άξονα,  γφρω από ζνα πυρινα με τθ προςκικθ 
πολλϊν επιπζδων που ευνοοφν τθν οπτικι επαφι των χϊρων τόςο 
μεταξφ τουσ όςο  και με τα υπόλοιπα επίπεδα. Με τον τρόπο αυτό 
ενιςχφεται θ αςφάλεια και θ αίςκθςθ τθσ ευθμερίασ των μακθτϊν.  
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Η ταυτόχρονθ οπτικι επαφι και ςυνομιλία των μακθτϊν όταν 
περπατοφν ζχουν άμεςθ ςυςχζτιςθ με τθν ζννοια τθσ κυκλοφορίασ. 
Όταν οι μακθτζσ  νεφουν  και περπατοφν πρζπει να εςτιάηουν ςτο 
άτομο με το οποίο μιλάνε, ενϊ ταυτόχρονα  δίνουν προςοχι ςτο 
περιβάλλον τουσ για να αποφφγουν τα εμπόδια που μπορεί να 
προκφψουν. Βαςικό ςτοιχείο αποτελεί θ αποφυγι ςυγκροφςεων 
μεταξφ των μακθτϊν και εμπόδιων ςτουσ διαδρόμουσ 
κυκλοφορίασ, όπωσ ςτοιχεία του φζροντοσ οργανιςμοφ. Η 
αςφάλεια των μακθτϊν μπορεί  να επιτευχκεί αποφεφγοντασ τισ 
τυφλζσ γωνίεσ και ςχεδιάηοντασ μεγαλφτερουσ διαδρόμουσ. Οι 
ςτρογγυλεμζνεσ και οι διαφανείσ γωνίεσ βοθκοφν ςτθν οπτικι 
επαφι δφο παιδιϊν που περπατοφν από διαφορετικζσ 
κατευκφνςεισ κακϊσ εςτιάηουν ςτθ ςυνομιλία τουσ  και αποτελοφν 
τθν καλφτερθ επιλογι για το ςχεδιαςμό. ε επίπεδο καταςκευισ θ 
δθμιουργία μιασ τζτοιασ γωνίασ ςθμαίνει πωσ οι ακμζσ των τοίχων 
δεν ενϊνονται αλλά πάνω ςε αυτζσ προςαρτάται ζνα διάφανο 
υλικό με τριγωνικι ι καμπφλθ μορφι. Βοθκθτικό ςτοιχείο ςτθ 
κυκλοφορία των μακθτϊν είναι θ τοποκζτθςθ κακρεπτϊν ςτισ 
γωνίεσ των διαδρόμων  και ενδεχομζνωσ απζναντι από πόρτεσ 
όπου κα μποροφςαν να επιλφςουν οπτικά ηθτιματα. 
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  Ιδανικά θ κυκλοφορία των παιδιϊν ςτθρίηεται ςτα ςχζδια 
οριηόντιασ κινθτικότθτασ. Απαιτοφνται μεγάλεσ διαδρομζσ όπου ο 
κφριοσ άξονασ κυκλοφορίασ ευκυγραμμίηεται με τθν κεντρικι 
πρόςβαςθ, ζτςι ϊςτε να μποροφν να χρθςιμοποιοφν ςτθ ςειρά 
διαδοχικά περάςματα από χϊρο ςε χϊρο ι οπτικοφσ ςθματοδότεσ, 
ζχοντασ ςκοπό να προειδοποιοφν τουσ περιπατθτζσ για αλλαγζσ 
ςτισ διαδρομζσ τθσ πορείασ  τουσ. Οι διαδρομζσ εξυπθρζτθςθσ των  
κοινωνικϊν χϊρων απομακρφνονται από το κφριο μονοπάτι χωρίσ 
να  παρεμβαίνουν ςε αυτό, αποδίδοντασ ςε αυτοφσ τουσ χϊρουσ το 
αίςκθμα τθσ θρεμίασ που τουσ αρμόηει. Οι υφζσ του δαπζδου και  
τθσ οροφισ μποροφν να βελτιϊςουν τθν κυκλοφορία και τθν 
οριοκζτθςθ του χϊρου ι να επιςθμάνουν διαφορετικζσ 
δραςτθριότθτεσ. 
 
H αποτελεςματικι επικοινωνία των μακθτϊν βαςίηεται ςτο φωσ και 
το χρϊμα των χϊρων, γι’ αυτό δθμιουργοφν χϊρουσ οπου 
αιςκάνονται αςφαλείσ και άνετοι. Σο χρϊμα ςτισ επιφάνειεσ των 
τοίχων και ςτο δάπεδο όταν είναι πολφ φωτεινό ι ςκοτεινό μπορεί 
να ενιςχφςει ι να εμποδίςει τθν οπτικι επικοινωνία προκαλϊντασ 
κόπωςθ των ματιϊν, ταυτόχρονα όμωσ μπορεί να μειϊςει τθ 
φωτεινι αντανάκλαςθ των τοίχων.  Σα ςκοφρα χρϊματα 
περιορίηουν το χϊρο κάνοντάσ τον να φαίνεται μικρότεροσ 
δθμιουργϊντασ το αίςκθμα τθσ ςοβαρότθτασ , αποςταςιοποίθςθσ 
και δυςαρζςκειασ.  Για τουσ υπερβολικά φωτεινοφσ χϊρουσ 
υπάρχουν διάφορα αρχιτεκτονικά ςτοιχεία των προςόψεων, τα 
οποία λειτουργοφν ωσ φίλτρα που βοθκιςουν ςτον ζλεγχο του 
φωτιςμοφ, αλλάηοντασ κζςθ και μορφι με βάςθ τισ εξωτερικζσ 
ςυνκικεσ. Σζτοια ςκίαςτρα  προςτίκενται ςτα ανοίγματα 
προκειμζνου να εκτρζψουν το φωσ τθσ θμζρασ χωρίσ να 
ςκουρφνουν το χϊρο. Ο κατάλλθλοσ τεχνθτόσ φωτιςμόσ είναι 
επίςθσ ζνα ςθμαντικό ςτοιχείο αςφαλείασ για τα παιδιά με 
απϊλεια ακοισ και θ χριςθ του μπορεί να αποτελεί μζροσ ενόσ 
ςυςτιματοσ ειδοποίθςθσ ι ενόσ οπτικοφ ςυναγερμοφ. 
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Πολλοί μακθτζσ οι οποίοι ζχουν μζτρια ακουςτικι βλάβθ ι  κάνουν 
χριςθ ακουςτικϊν βοθκθμάτων, όταν βρίςκονται ςε χϊρο όπου 
δθμιουργείται αντιχθςθ, τουσ προκαλείται  πόνοσ ι παρεμβολζσ ςε 
αυτά τα βοθκιματα. Ανεξάρτθτα από τισ ακουςτικζσ τουσ 
ικανότθτεσ οι μακθτζσ εξαρτϊνται από τθν αίςκθςθ που 
προζρχεται από τθν θχθτικι δόνθςθ. Η ιπια μορφι δόνθςθσ είναι 
επικυμθτι και πρόκειται για ζνα τρόπο επικοινωνίασ. Οι 
αιςκθτιρεσ κίνθςθσ ςτο πάτωμα τθσ πόρτασ, για παράδειγμα, 
εκπζμπουν δονιςεισ όταν κάποιοσ περπατά, προειδοποιϊντασ το 
άτομο ςτο χϊρο ότι κάποιοσ πλθςιάηει. Επίςθσ χαρακτθριςτικό 
παράδειγμα επικοινωνίασ μζςω δονιςεων είναι το ζντονο χτφπθμα 
των ποδιϊν ςτο πάτωμα για να αποςπαςτεί θ προςοχι του 
ςυνομιλθτι. υνεπϊσ ο ςωςτόσ ςυνδυαςμόσ τθσ  καλισ ακουςτικισ 
και τθσ αίςκθςθσ των δονιςεων είναι ςτρατθγικισ ςθμαςίασ. 
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1.2.β   χώροσ μάθηςησ 
 
Ανάλογα με τθ ςφνκεςθ τθσ τάξθσ, δθμιουργοφνται ςυνκικεσ που 
ευνοοφν τθν ενεργθτικι ςυμμετοχι των μακθτϊν ςε μικρζσ ομάδεσ 
των τριϊν ι τεςςάρων ατόμων. Ο χϊροσ εξυπθρζτθςθσ των 
μακθτϊν χριηει ενιαίασ ςχεδίαςθσ, αποφεφγοντασ  αδιάτρθτα 
χωρίςματα και ςτακεροφσ μεμονωμζνουσ χϊρουσ μάκθςθσ με 
εξαίρεςθ τισ δραςτθριότθτεσ για τθν ανάπτυξθ ομιλίασ οι οποίεσ 
ςυνικωσ γίνονται ατομικά. Η διάταξθ των επιφανειϊν ςε θμικφκλιο 
βοθκάει τον μακθτι να ζχει οπτικι επαφι με όλουσ τουσ 
ςυμμακθτζσ του και με τον εκπαιδευτικό. τθν περίπτωςθ που θ 
διάταξθ παραμζνει αμετάβλθτθ, θ κζςθ του μακθτι βρίςκεται 
κοντά ςτον εκπαιδευτικό και μακριά από πθγζσ κορφβου όπωσ 
είναι ο διάδρομοσ κίνθςθσ ι αυλι του ςχολείου. 
 
Πολλζσ φορζσ οι χϊροι μάκθςθσ ζχουν ανάγκθ δθμιουργίασ 
μικρότερων ιδιωτικϊν περιοχϊν  οι οποίεσ είναι ξεκάκαρεσ, 
οριοκετθμζνεσ, προςφζροντασ προςταςία ςτουσ μακθτζσ . Για 
παράδειγμα, αρκετοί χϊροι επικοινωνοφν με περιοχζσ 
υπολογιςτϊν ι ανάγνωςθσ οι οποίοι λειτουργοφν ςυμπλθρωματικά 
ςτθ διαδικαςία μάκθςθσ. Προκειμζνου να υπάρχει ιςορροπία 
μεταξφ τθσ ιδιωτικότθτασ των μακθτϊν ςτουσ χϊρουσ αυτοφσ και 
τθσ οπτικισ επαφισ τουσ με το δάςκαλο, γίνεται χριςθ εςωτερικϊν 
χωριςμάτων. Η χριςθ μαλακϊν υλικϊν, όπωσ τα πανιά ι 
αυτοφερόμενων πανζλων, όπωσ τα παραβάν, για το διαχωριςμό 
χϊρων πρόςφεραν πάντα μια ευελιξία ςτθν χριςθ του εςωτερικοφ 
χϊρου ταυτόχρονα με τθ ςτοιχειϊδθ αίςκθςθ τθσ ιδιωτικότθτασ. Η 
λογικι του ρευςτοφ χϊρου ευκυγραμμίηεται πλιρωσ με τθ 
φιλοςοφία διαβίωςθσ μζςα από κινθτά χωρίςματα.  Οι τεχνικζσ 
που χρθςιμοποιοφνται ςυνικωσ είναι αυτζσ τθσ πτφχωςθσ και τθσ 
κφλιςθσ (γραμμικισ ι ςε άξονα), είτε με οδθγοφσ, που αφινουν, 
όμωσ, ίχνοσ ςτο δάπεδο, είτε ςε ανάρτθςθ, που δεν προςφζρει 
πολφ καλι ςτιριξθ.  υνικωσ ςτεροφνται καλισ θχομόνωςθσ  
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γεγονόσ που ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ δθμιουργεί πρόβλθμα 
ςτισ χριςεισ με ανάγκεσ ιδιωτικότθτασ (Ουγγρίνθσ, 2012). 
 
Λαμβάνοντασ υπόψθ τθν ανάγκθ για ζνα περιβάλλον 
διαμορφωμζνο ακουςτικά με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να διευκολφνει 
τθν ακουςτικι πρόςλθψθ των πλθροφοριϊν, γίνεται αντιλθπτό ότι 
οι χϊροι μάκθςθσ κα πρζπει να είναι ςε ιςυχο ςθμείο του 
ςχολικοφ χϊρου. Μποροφμε να επιτφχουμε το περιβάλλον που 
επικυμοφμε απομονϊνοντασ τουσ εξωτερικοφσ ιχουσ και 
περιορίηοντασ τουσ εςωτερικοφσ. Η δθμιουργία ενόσ κελφφουσ το 
οποίο ελζγχει τα εξωτερικά ςτοιχεία, με ςκοπό να δθμιουργιςει 
ζνα άνετο και προςτατευμζνο εςωτερικό χϊρο, ςε ςυνδυαςμό με 
εςωτερικά φίλτρα όπωσ είναι θ χριςθ μοκζτασ, θχομονωτικοφ 
υλικοφ (φελιηόλ), χοντρϊν κουρτινϊν, πλαςτικοφ δαπζδου ι 
κάλυψθ ςκλθρϊν επιφανειϊν με μαλακό υλικό, αποτελοφν βαςικζσ 
προχποκζςεισ για τθν επίτευξθ του ςυγκεκριμζνου ςτόχου. 
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Ζνασ αποτελεςματικόσ χϊροσ προχποκζτει οι μακθτζσ να βλζπουν 
το περιβάλλον τουσ και να αντιλαμβάνονται τθν κίνθςθ, όπωσ 
μικρζσ παραλλαγζσ ςτθν ζκφραςθ του ςϊματοσ και του προςϊπου 
των άλλων μακθτϊν. τόχοσ είναι να δθμιουργθκεί ζνα περιβάλλον  
με 360 μοίρεσ αντίλθψθσ του χϊρου.  Όπωσ ζχει διαπιςτωκεί,  αυτό 
δεν ςθμαίνει ότι ο χϊροσ πρζπει να ζχει πλιρωσ ανοικτι ζννοια,  
αλλά τα δωμάτια πρζπει να ζχουν ανοικτι πρόςβαςθ, ζτςι ϊςτε ο 
χϊροσ να είναι εφκολα προςβάςιμοσ μζςω τθσ οπτικισ επαφισ. 
Δθλαδι ο μακθτισ μζςα ςτο χϊρο μάκθςθσ να μπορεί να 
αντιλθφκεί τθν κινθτικότθτα ςτισ υπόλοιπεσ περιοχζσ κακϊσ και 
ςτουσ χϊρουσ κίνθςθσ και να μπορεί να ελζγξει το  περιβάλλον 
μζςα και ζξω χωρίσ να απομακρυνκεί από τθν κζςθ του. 
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1.2.γ    χώροσ  επικοινωνίασ 
 
Μζςα από τθν ανάλυςθ των αναγκϊν προκφπτει ότι τα παιδιά με 
απϊλεια ακοισ χρειάηονται περιςςότερα κοινά ςθμεία για τθν 
ενίςχυςθ τθσ επικοινωνίασ τουσ. Χϊροι ςυνάντθςθσ διαφορετικισ 
κλίμακασ που κα ενιςχφουν τισ κοινωνικζσ δεξιότθτζσ τουσ, κα 
επθρεάςουν τθν ψυχολογία τουσ ωσ προσ το αίςκθμα τθσ 
αςφάλειασ και τθσ αποδοχισ τουσ, είναι βαςικοί. Ζτςι, από τθ μία 
υπάρχει ανάγκθ για διαφορετικά εξοπλιςμζνουσ και δομθμζνουσ 
χϊρουσ ςυνάντθςθσ και ςυναναςτροφισ για μικρζσ ι μεγάλεσ 
ομάδεσ  παιδιϊν και από τθν άλλθ υπάρχουν κοινόχρθςτοι 
δθμόςιοι χϊροι  πολλαπλϊν χριςεων, οι οποίοι λειτουργοφν ωσ 
ανεξάρτθτοι χϊροι διδαςκαλίασ από τουσ ίδιουσ τουσ μακθτζσ. Οι 
υπαίκριοι χϊροι λειτουργοφν ωσ ςθμεία ςυγκζντρωςθσ, ομαδικισ 
εργαςίασ και επικοινωνίασ και μπορεί να περιλαμβάνουν από 
αμφικεατρικζσ διατάξεισ μζχρι ευζλικτουσ χϊρουσ διαμόρφωςθσ 
ποικίλων μεγεκϊν. 
Οι μορφζσ των χϊρων αυτϊν ςχεδιάηονται με βάςθ τισ ροζσ τθσ 
κίνθςθσ, τθν ζνταςθ τουσ, τθν επικυμθτι αίςκθςθ , τθν 
απαιτοφμενθ απόςταςθ των μακθτϊν για να κινοφν τα χζρια τουσ 
και να “διαβάηουν” τα ςθμάδια του χϊρου, κακϊσ και τθ ςχζςθ και 
το φφοσ των μακθτϊν κατά τθν επικοινωνία μεταξφ τουσ. 
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Οι κυκλικζσ και ακτινωτζσ διευκετιςεισ είναι ευνοϊκότερεσ για τθ 
διατιρθςθ επαφισ των μακθτϊν μεταξφ τουσ, ενϊ οι γραμμικζσ 
διατάξεισ κρατοφν τουσ μακθτζσ απομακρυςμζνουσ. Ο γραμμικόσ 
χϊροσ τείνει να απομακρφνει τα παιδιά και να καταςτζλλει τθν 
επικοινωνία και τθν αλλθλεπίδραςθ( αυτι θ διάταξθ των κρανίων 
εμφανίηεται ςτισ παραδοςιακζσ ςχολικζσ αίκουςεσ) ενϊ ο χϊροσ 
κοινωνικισ διάςταςθσ (ακτινωτόσ) κάνει ακριβϊσ το αντίκετο, 
φζρνοντασ τουσ μακθτζσ κοντά προωκεί τθν αλλθλεπίδραςθ. 
 

ε ςυνεργαςία με τεχνικζσ πτφχωςθσ, κφλιςθσ και εντοιχιςμοφ 
μποροφν να αναδφονται πλικοσ εναλλακτικϊν διαδρομϊν, 
κακιςμάτων και εξοπλιςμοφ ανάλογα με τισ απαιτιςεισ του χϊρου 
(Ουγγρίνθσ, 2012). 
Η διαρρφκμιςθ του εξοπλιςμοφ ςτουσ χϊρουσ γίνεται ςε κυκλικζσ 
μορφζσ παρζχοντασ το πλεονζκτθμα τθσ ιςοτιμίασ, το ςχιμα των 
αντικειμζνων, όπωσ οι πίνακεσ, είναι κυκλικό για να βοθκιςουν τθν 
αλλθλεπίδραςθ των ομάδων παρζχοντασ χαλαρωτικά 
περιβάλλοντα. Οι κυκλικζσ δομζσ δεν κα δθμιουργιςουν άμεςθ 
ςφνδεςθ μεταξφ των μακθτϊν, αλλά κα παρζχουν ζναν ευνοϊκό 
χϊρο για να ςυμβεί. 
 
Η ζννοια των μικρϊν μακθςιακϊν κοινοτιτων είναι υψίςτθσ 
ςθμαςίασ για τθ ςχεδίαςθ τθσ εςωτερικισ διαρρφκμιςθσ του 
χϊρου, δθμιουργϊντασ ςτου  μακθτζσ τθν αίςκθςθ τθσ 
οικειοποίθςθσ και τθσ απόκτθςθσ ταυτότθτασ. Αντί να 
δθμιουργθκεί  ζνα ενιαίο κτίριο  για μια ςυλλογικι κοινότθτα 
μακθτϊν, θ κατανομι τθσ κλίμακασ ςε μικρότερουσ χϊρουσ, ζχει 
αντίκτυπο ςτθ διαμόρφωςθ μικρότερων και περιςςότερων 
μακθτικϊν κοινοτιτων κακϊσ και ςτο ςχεδιαςμό των αντίςτοιχων 
όψεων. τοιχεία τθσ ευρφτερθσ όψθσ του ςχολικοφ ςυγκροτιματοσ, 
αποτελοφν οι προςόψεισ των εκάςτοτε χϊρων μάκθςθσ που 
αντιπροςωπεφουν τθν αντίςτοιχθ κοινότθτα μακθτϊν, κακϊσ 
ποικίλλουν εκ προκζςεωσ ςτο χρϊμα, τθ μορφι των ανοιγμάτων  
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και το ςχιμα ι τθ κλίςθ των οροφϊν, βοθκϊντασ τα παιδιά να τισ 
αναγνωρίςουν εφκολα και να αναπτφξουν άμεςα τθν αίςκθςθ του 
“ανικειν”.  
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1.2.δ sensory room 
 
Ο ςκοπόσ αυτϊν των δωματίων, είναι να δϊςουν ςτουσ μακθτζσ 
τθν ευκαιρία για ζλεγχο και εξερεφνθςθ του περιβάλλοντοσ χϊρου 
που επικεντρϊνεται ςτισ αιςκιςεισ. Οι μακθτζσ μποροφν να 
αναπτφξουν τθν ακοι, τθν όραςθ και τθν αφι τουσ με ςκοπό να 
ενκαρρυνκεί θ ανεξαρτθςία τουσ. Οι περιοχζσ του δωματίου 
βοθκοφν ςτθν εξζλιξθ των κινθτικϊν δεξιοτιτων και το ςυντονιςμό 
των χεριϊν και των ματιϊν. Μζςα από τισ θχθτικζσ δραςτθριότθτεσ 
των αιςκθτιριων δωματίων οι μακθτζσ μποροφν να εξελίξουν τθν 
ακοι τουσ, κακϊσ  κάκε μακθτισ ανάλογα με τισ ικανότθτζσ του 
μπορεί να αναγνωρίηει ιχουσ του περιβάλλοντοσ και να κατανοιςει 
τον κόςμο γφρω του. Επίςθσ, μζςα από τισ δραςτθριότθτεσ αυτζσ, 
οι μακθτζσ ικανοποιοφν τθν ανάγκθ αντίλθψθσ τθσ προζλευςθσ των 
ιχων και διαφοροποίθςθσ μεταξφ τουσ.  
 
Σα "sensory rooms" δθμιουργοφνται ωσ αποτζλεςμα τθσ 
αναγνϊριςθσ των ιδιαίτερων προκλιςεων που αντιμετωπίηουν οι 
μακθτζσ. Σα ςυγκεκριμζνα δωμάτια βρίςκονται εςωτερικά του 
ςχολικό χϊρου χωρίσ να ζχουν οπτικι επαφι με το εξωτερικό 
περιβάλλον ι να δζχονται φυςικό φωτιςμό, ςυνικωσ αποτελοφνται 
από ηϊνεσ με ενεργθτικοφσ χϊρουσ, περιοχζσ θρεμίασ και 
ςυμπλθρϊνονται από αιςκθτθριακζσ δραςτθριότθτεσ διαφόρων 
τφπων. Ο χϊροσ δομείται με βάςθ τθσ ηϊνεσ αυτζσ, οι οποίεσ 
μεταξφ τουσ χωρίηονται από τισ πικανζσ ςυνζχειεσ ςτοιχείων του 
φζροντοσ οργανιςμοφ ι των τοίχων ι διαφοροποιοφνται νοθτά με 
βάςθ τον χρωματιςτό φωτιςμό που χαρακτθρίηει τθν κάκε μία. ε 
κάκε ηϊνθ, οι δραςτθριότθτεσ που εκτελοφνται διαχωρίηονται από 
επιμζρουσ ςτοιχεία όπωσ γραμμικά, άκαμπτεσ ι εφκαμπτεσ 
επιφάνειεσ ι ελαςτικά ςτοιχεία με ςκελετό.  
 
Η κατάςταςθ των δαπζδων είναι ζνα ακόμα ςτοιχείο διαχωριςμοφ 
των ηωνϊν ι των δραςτθριοτιτων. Σζτοια περιβάλλοντα 
ςχεδιάηονται με ςπαςτά πολφπλοκα ι κεκλιμζνα επίπεδα, τα οποία  
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αναπτφςςονται τόςο κακ’ φψοσ όςο και μικοσ, με ςτακερζσ, 
καμπφλεσ, ςυμμετρικζσ ι αςφμμετρεσ επιφάνειεσ περιμετρικά του 
ςυγκεκριμζνου χϊρου. Η χαλάρωςθ των μακθτϊν ςτισ περιοχζσ 
θρεμίασ επιτυγχάνεται με το ςυνδυαςμό των παραπάνω κακϊσ και 
τθ χριςθ μαλακϊν και ηεςτϊν υλικϊν, κακιςμάτων με άνετεσ, 
ομαλζσ κλίςεισ,  ι αιωροφμενα επίπεδα ξεκοφραςθσ. 
 
 ε ζνα περιβάλλον εξειδικευμζνθσ μάκθςθσ, είναι ηωτικισ 
ςθμαςίασ να χρθςιμοποιείται θ καλφτερθ τεχνολογία για να 
βοθκοφνται οι μακθτζσ και να υποςτθρίηονται οι ανάγκεσ τουσ. 
Οριςμζνα ςτοιχεία του εξοπλιςμοφ μποροφν να παρζχουν τόςο 
οπτικι όςο και απτικι διζγερςθ. Για παράδειγμα, ο ςωλινασ 
φυςαλίδων όχι μόνο ανταμείβει οπτικά, αλλά παρζχει ακουςτικι 
διζγερςθ από τθν κίνθςθ του νεροφ και από τθ δόνθςθ του 
κινθτιρα. Παιχνίδια που ίςωσ βοθκιςουν τα παιδιά να θρεμοφν και 
να ςυγκεντρϊνονται καλφτερα είναι λάμπεσ, μπάλεσ, δαχτυλίδια  
φκοριςμοφ και προβολείσ για εφζ νεροφ, τα οποία  μποροφν να 
προςφζρουν ςτα δωμάτια ελαφρφ φωτιςμό και χαλαρωτικά 
χρϊματα. Όλα αυτά επιτρζπουν μια βακιά αιςκθτθριακι εμπειρία 
δθμιουργϊντασ “μικροπεριβάλλοντα” γφρω από τα παιδιά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΑΠΩΛΕΙΑ ΟΡΑΗ2    

                                                           
2 Σο αιςκθτιριο όργανο τθσ όραςθσ είναι το μάτι, ενϊ το αντικείμενο τθσ 

αντίλθψθσ είναι το φωσ. Μζςω αυτοφ λαμβάνονται τα οπτικά ερεκίςματα που 
ςτζλνονται ςτον εγκζφαλο όπου παίρνουν τθν τελικι τουσ μορφι. Περίπου το 30% 
του ανκρϊπινου εγκεφάλου αςχολείται με τθν επεξεργαςία και ερμθνεία των 
ερεκιςμάτων τθσ όραςθσ. Σα αίτια που προκαλοφν προβλιματα όραςθσ μποροφμε 
να τα ταξινομιςουμε ςε τζςςερισ κατθγορίεσ: γενετικά, προγεννθτικά, 
περιγεννθτικά και μεταγεννθτικά αίτια. 
 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CF%83%CE%B8%CE%B7%CF%83%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8C%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%89%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B3%CE%BA%CE%AD%CF%86%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%82
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2.1 ΕΙΑΓΩΓΗ – ΑΝΑΓΚΕ ΠΑΙΔΙΩΝ 
 
Όραςθ ι οπτικι αντίλθψθ ονομάηεται μία από τισ πζντε αιςκιςεισ 
του ανκρϊπου. Θεωρείται θ πιο ςθμαντικι από τισ υπόλοιπεσ, 
κακϊσ ςυμβάλλει ςτθν άμεςθ αντίλθψθ του εξωτερικοφ χϊρου. 
Συφλά κεωροφνται τα άτομα, τα οποία φςτερα από τθν καλφτερθ 
δυνατι ιατρικι παρζμβαςθ, λόγω των προβλθμάτων όραςθσ είναι 
απαραίτθτο θ μόρφωςι τουσ να πραγματοποιείται  με τθ μζκοδο 
Braille ι με ακουςτικζσ μεκόδουσ. Μερικϊσ βλζποντα 
χαρακτθρίηονται τα άτομα, τα οποία φςτερα από τθν καλφτερθ 
δυνατι ιατρικι παρζμβαςθ μποροφν να διαβάςουν κείμενα με 
μεγάλα τυπογραφικά ςτοιχεία ι με τθ βοικεια μεγεκυντικϊν 
οργάνων και ςυςκευϊν.3 
 
Η εκπαίδευςθ των μακθτϊν ςχετίηεται με περιοχζσ μάκθςθσ  πολφ 
ςθμαντικζσ για τθν γνωςτικι και κοινωνικι ανάπτυξι τουσ. τόχοσ 
είναι θ δθμιουργία ενόσ κατάλλθλου περιβάλλοντοσ μάκθςθσ που 
κα λειτουργεί τόςο υποςτθρικτικά, όςο και ςυμπλθρωματικά 
διευκολφνοντασ τθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων, δθλαδι ζνα περιβάλλον 
διευκετθμζνο με τρόπο ϊςτε να ενιςχφεται θ ελεφκερθ και 
αςφαλισ κίνθςθ. υνεπϊσ το ςχολικό περιβάλλον κα πρζπει να 
παρζχει επικοινωνιακζσ καταςτάςεισ, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν 
αντιλθπτικότθτά τουσ από όλουσ τουσ μακθτζσ. Σο καταλλθλότερο 
περιβάλλον επιτυγχάνεται μζςω τθσ διαμόρφωςθσ του εςωτερικοφ 
χϊρου με τθ λογικι τθσ οικονομίασ κινιςεων και τθσ χριςθσ 
κατευκυντιριων οδθγϊν ςτο δάπεδο, διαφορετικισ υφισ και 
ζντονθσ χρωματικισ αντίκεςθσ από τα υπόλοιπα ςτοιχεία.  
 
Η διαδικαςία μάκθςθσ τθν ελλθνικισ γλϊςςασ επικεντρϊνεται ςτθν 
ανάπτυξθ του προφορικοφ λόγου και τθσ γλωςςικισ εξζλιξθσ των 
μακθτϊν. Σα παιδιά δείχνουν μεγαλφτερο ενδιαφζρον για τθ χριςθ  

                                                           
3 «Ειςαγωγι ςτθν εκπαίδευςθ των μακθτϊν με μερικι ι ολικι απϊλεια όραςθσ». 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CF%83%CE%B8%CE%B7%CF%83%CE%B7
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τθσ γλϊςςασ αφοφ αποτελεί τον πιο άμεςο τρόπο επικοινωνίασ με 
τον υπόλοιπο  κόςμο. Οι μακθτζσ με απϊλεια όραςθσ κακυςτεροφν 
να αναπτφξουν τθν ομιλία τουσ ενϊ απαραίτθτθ προχπόκεςθ για 
τθν ανάπτυξθ τθσ ανάγνωςθσ και τθσ γραφισ αποτελεί θ χριςθ 
κατάλλθλων μζςων και ειδικϊν ςυςκευϊν (π.χ. Braille, οπτικά  
βοθκιματα, προςαρμοςμζνοι θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ ).  
 
υμπλθρωματικό ρόλο ςτθ εκπαιδευτικι διαδικαςία αποτελεί θ 
διδαςκαλία τθσ ςωματογνωςίασ, δθλαδι θ ανάπτυξθ καλισ 
αίςκθςθσ τθσ εικόνασ του ςϊματοσ και τθσ ςωςτισ ςτάςθσ του 
ςϊματοσ κατά τθ γραφι. Επίςθσ, οι μακθτζσ, για να ανταπεξζλκουν 
ςτισ απαιτιςεισ των διδακτικϊν ςτόχων είναι απαραίτθτο να 
καλλιεργοφν τθν ακουςτικι τουσ αντίλθψθ, τθν απτικι και κινθτικι 
τουσ ικανότθτα. Η ανάπτυξθ ακουςτικϊν ικανοτιτων ςυμβάλει 
ςτθν κατανόθςθ και ανάλυςθ του γφρω κόςμου τουσ και βοθκάει 
τουσ μακθτζσ να αλλθλεπιδροφν ανεξάρτθτα. Οι δεξιότθτεσ ςτθν 
αφι, ςτθν κινθτικότθτα και τον προςανατολιςμό βοθκοφν τουσ 
μακθτζσ να γνωρίηουν ποφ βρίςκονται ςε ςχζςθ με τον περίγυρό 
του και πϊσ μποροφν να πλοθγθκοφν με αςφάλεια μζςα ςτο 
περιβάλλον τουσ (Turnbull 2002). ταδιακά  μακαίνοντασ κοινοφσ 
κϊδικεσ (ςφμβολα, γλϊςςεσ και εργαλεία), διαβάηουν το 
περιβάλλον τουσ ξεκινϊντασ από το οικείο (τον εαυτό τουσ και τθν 
οικογζνειά τουσ) και καταλιγοντασ ςτο ευρφτερο (φυςικό, 
γεωγραφικό, κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό και πολιτιςμικό). 
Σονίηεται πωσ θ “παρατιρθςθ” είναι πρωταρχικι μζκοδοσ για τθν 
κατανόθςθ και δεν είναι μόνο οπτικι διαδικαςία, αλλά 
πολυαιςκθτθριακι εμπλζκοντασ όλεσ τισ αιςκιςεισ και τισ 
γνωςτικζσ διαδικαςίεσ. 
 
Όλεσ οι παραπάνω ανάγκεσ τουσ ςε ςυνδυαςμό με τθν 
οφκαλμολογικι κατάςταςθ του κάκε μακθτι επθρεάηουν τθν 
ψυχολογία του, άλλεσ φορζσ λιγότερο και άλλεσ περιςςότερο. Σο 
πρόβλθμα εντοπίηεται περιςςότερο ςτουσ μακθτζσ που ζχουν 
χάςει πρόςφατα τθν όραςι τουσ και λιγότερο ςτουσ εκ γενετισ  
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τυφλοφσ. Είναι ςθμαντικό οι μακθτζσ, να αποδζχονται τουσ 
ςωματικοφσ περιοριςμοφσ και να εκφράηουν τα ςυναιςκιματά 
τουσ ςε άλλουσ με άμεςο και κοινωνικά αποδεκτό τρόπο.  Θζτοντασ 
ωσ ςτόχο να μθν νιϊκουν απομονωμζνοι, πρζπει να αποκτιςουν 
οικειότθτα με διάφορεσ κοινωνικζσ και ψυχαγωγικζσ 
δραςτθριότθτεσ ατομικζσ ι ομαδικζσ και να ςυμμετζχουν ςε 
παιχνίδια που πραγματοποιοφνται ςε εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ 
χϊρουσ. 
 
Με τον τρόπο αυτό, οι ανάγκεσ για κοινωνικοποίθςθ και 
ψυχαγωγία ικανοποιοφνται, οι μακθτζσ εξοικειϊνονται με το χϊρο 
και μακαίνουν να ελζγχουν το ςϊμα τουσ και τισ κινιςεισ τουσ για  
να μποροφν να επικοινωνοφν μζςω αυτϊν. Επίςθσ βελτιϊνονται 
πάνω ςε τεχνικζσ κίνθςθσ, ιςορροπίασ, ρυκμοφ και επαφισ ζτςι 
ϊςτε να εκφράηουν τισ προςωπικζσ τουσ εμπειρίεσ, τισ ανάγκεσ 
τουσ, τα ςυναιςκιματα ακόμα και τισ αντιδράςεισ  τουσ ςε 
εξωτερικά τυχαία ερεκίςματα.  
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2.2  ΧΩΡΙΚΕ ΛΤΕΙ 
 
Οι χϊροι ικανοποίθςθσ των αναγκϊν, ςτθ ςυγκεκριμζνθ ενότθτα 
είναι αλλθλζνδετοι μεταξφ τουσ ςε μεγάλο βακμό, γιατί τα παιδιά 
παρουςιάηουν κοινά ςτοιχεία ςτισ ανάγκεσ τουσ με αποτζλεςμα να 
επθρεάηεται το ςφνολο του αρχιτεκτονικοφ χϊρου.  Η ανάπτυξθ 
των γνϊςεων των μακθτϊν γίνεται ςε χϊρουσ μάκθςθσ, θ 
κοινωνικοποίθςι τουσ και θ διαχείριςθ των ςυναιςκθμάτων τουσ 
επιτυγχάνεται ςε χϊρουσ που ςτοχεφουν ςτθ ςυμμετοχι των 
παιδιϊν ςε δραςτθριότθτεσ και τζλοσ θ εξζλιξθ των προςωπικϊν 
τουσ δεξιοτιτων αναπτφςςεται ςε χϊρουσ που ςτοχεφουν ςτθν 
κατανόθςθ και αςφαλι κίνθςι τουσ ςτο χϊρο. Ο ευρφτεροσ 
ςχολικόσ χϊροσ, ο χϊροσ μάκθςθσ, εκμάκθςθσ πορείασ 
(wayfinding) και παιχνιδιοφ, εξαρτϊνται και παράλλθλα 
αποςκοποφν ςτθν καλλιζργεια των ακουςτικϊν, απτικϊν και 
οςφρθτικϊν τουσ ικανοτιτων. 
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2.2.α   ευρφτεροσ ςχολικόσ χώροσ 
 
φμφωνα με τον ψυχολόγο J.J.Gibson (1983), θ κεϊρθςθ των 
αιςκιςεων, από τουσ ανκρϊπουσ ωσ πακθτικοί δζκτεσ 
ερεκιςμάτων, είναι ανεπαρκισ. Ο άνκρωποσ εξερευνά επιλεκτικά 
τισ διακζςιμεσ πλθροφορίεσ που αφοροφν το φωσ, τον ιχο, τθ 
μυρωδιά και τθν επαφι με το περιβάλλον. Βρίςκεται δθλαδι, ςε 
μια ενεργθτικι κατάςταςθ, όπου κινείται, αναηθτά και δθμιουργεί 
ο ίδιοσ ερεκίςματα, ζτςι ϊςτε οι πζντε αιςκιςεισ να ορίηονται 
πλζον ωσ πζντε ενεργά αντιλθπτικά ςυςτιματα, που λειτουργοφν 
ταυτόχρονα και ςυμπλθρωματικά. Από τα πζντε αντιλθπτικά 
ςυςτιματα, εξζχουςα ςθμαςία για τουσ μακθτζσ με προβλιματα 
όραςθσ ζχει το απτικό. 
Η εμπειρία του αρχιτεκτονικοφ χϊρου, δεν πραγματοποιείται μόνο 
από τθν αίςκθςθ τθσ όραςθσ, αλλά αντίκετα, μζςα από τθν 
αναδίπλωςθ του ςυνόλου των αιςκιςεων ςτο χϊρο, κατά τθν 
κίνθςθ. Η ςφνκεςθ των αιςκιςεων και θ κίνθςθ, είναι αλλθλζνδετα 
ςτοιχεία μεταξφ τουσ και αναγκαία για τθν εμπειρία ςτο χϊρο. τθ 
ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ ςχεδίαςθσ, πρωτεφουςα ςθμαςία ζχει θ 
λειτουργικότθτα των χϊρων με το αιςκθτικό κομμάτι να ακολουκεί. 
Σο κτίριο πρζπει να υποςτθρίηει τισ αιςκιςεισ των μακθτϊν και να 
λειτουργεί ωσ ζνα περιβάλλον που κα τονϊνει τθ φανταςία τουσ.  
 
Ανεξάρτθτα από τισ ικανότθτεσ ι τισ δυςκολίεσ των μακθτϊν, ο 
ςχολικόσ χϊροσ πρζπει να ζχει ευανάγνωςτο χαρακτιρα. Σο κτίριο 
πρζπει να είναι απλό για να κατανοθκεί εφκολα από τουσ χριςτεσ  
που το λειτουργοφν κακϊσ αναπτφςςεται ςε ζνα επίπεδο για να 
ενκαρρφνει τθν ελεφκερθ κυκλοφορία των μακθτϊν. Ο 
καταλλθλότεροσ ςχεδιαςμόσ ςτθρίηεται ςε καμπφλεσ μορφζσ ϊςτε 
να δθμιουργεί μία ςειρά από αςφαλείσ διαμορφωμζνουσ χϊρουσ 
και να διαςφαλίηει τθν ομοιόμορφθ κατανομι του φωτόσ όπωσ το 
Hazelwood School από τον αρχιτζκτονα Alan Dunlop ςτθν 
Γλαςκϊβθ. Οι αναγνωρίςιμεσ περιοχζσ, τα ςθμεία και οι διαδρομζσ  
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δθμιουργοφν εφκολθ πλοιγθςθ και αποκωδικοποίθςθ των χϊρων. 
Σα οπτικά ςθμάδια (χρϊμα, ςχιμα) είναι χριςιμα για τουσ μερικϊσ  
βλζποντεσ μακθτζσ, ενϊ οι υπόλοιποι βαςίηονται εξ ολοκλιρου 
ςτθν παροχι αιςκθτιριων ενδείξεων. υνθκζςτερθ είναι θ χριςθ 
μθ οπτικϊν βοθκθμάτων όπωσ απτικϊν (διάφορεσ υφζσ ςτουσ 
τοίχουσ και ςτο πάτωμα), οςφρθτικϊν (διάφορεσ φυτεφςεισ) και 
ακουςτικϊν (ο ιχοσ του νεροφ). 
 
 

        
 
Αναγκαία ςυνκικθ ςχεδίαςθσ αποτελεί ο εφκολοσ 
προςανατολιςμόσ των μακθτϊν ςτον εςωτερικό και εξωτερικό 
χϊρο του ςχολείου. Ο ςυνδυαςμόσ κακαρϊν γραμμϊν κίνθςθσ και 
θ φπαρξθ αναγνωρίςιμων ςτοιχείων μζςα ςτο χϊρο, κατατοπίηουν 
τουσ μακθτζσ για τθ κζςθ τουσ και τουσ βοθκοφν να περιθγθκοφν. 
Σα παραπάνω μποροφν να οριςτοφν ωσ εξισ: διαδρομζσ κίνθςθσ, 
όρια μεταξφ διαφόρων περιοχϊν, αναγνωρίςιμεσ περιοχζσ, ςθμεία 
ςυγκζντρωςθσ δραςτθριοτιτων και ςθμεία αναφοράσ. κοπόσ δεν 
είναι θ “αποςτείρωςθ” αλλά θ ευκρίνεια και γι’ αυτό το λόγο 
αποφεφγουμε μεγάλουσ ενιαίουσ χϊρουσ οι οποίοι εντείνουν τον 
αποπροςανατολιςμό και τθν ακουςτικι ςφγχυςθ και χϊρουσ με  
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πολλαπλά χωρίςματα που δθμιουργοφν τθν αίςκθςθ του 
λαβυρίνκου. 
 

 
 
Μζςω τθσ φπαρξθσ φυςικϊν ιχων προςφζρεται θρεμία και 
κατεφκυνςθ κατά τον προςανατολιςμό. Για παράδειγμα μζςω του 
αζρα, οι μακθτζσ μποροφν να ορίςουν τθν απόςταςι τουσ από 
τουσ τοίχουσ ι από κάποιο άλλο εμπόδιο ςτο χϊρο. Η προζλευςθ 
του ιχου δεν είναι ο μόνοσ παράγοντασ αντίλθψθσ του γφρω 
περιβάλλοντοσ. Η φπαρξθ τθσ αντιχθςθσ είναι εξίςου ςθμαντικι 
κυρίωσ ςτουσ χϊρουσ κίνθςθσ. Οι διαφορετικζσ γωνίεσ και φψθ τθσ 
οροφισ ανακλοφν τον ιχο και βοθκοφν τα παιδιά να βρουν τθ κζςθ 
τουσ και να ανιχνεφςουν τθν φπαρξθ άλλου μακθτι ςτον ίδιο χϊρο. 
Προκειμζνου να επιτευχκοφν τα παραπάνω, ο εςωτερικόσ χϊροσ  
κα πρζπει να βρίςκεται ςε πλιρθ θχθτικι απομόνωςθ από τουσ 
εξωτερικοφσ κορφβουσ και να χρθςιμοποιείται πλθκϊρα θχθτικϊν 
μζςων όπωσ ανακλαςτικι λωρίδα ιχου, διάτρθτοσ τοίχοσ ι θ χριςθ 
ξφλου. 
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Ο προςανατολιςμόσ του κτιρίου και το ςχιμα των οροφϊν μπορεί 
να επθρεάςει τθν ποςότθτα τθσ άμεςθσ και τθσ ανακλϊμενθσ 
θλιακισ διείςδυςθσ ςτουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ. Οι άνκρωποι με 
προβλιματα όραςθσ μποροφν να αντιλθφκοφν τθ διαφορά μεταξφ 
φυςικοφ και τεχνθτοφ φωτιςμοφ. κοπόσ είναι μζςω τθσ διάχυςθσ 
να δθμιουργθκεί ζνα περιβάλλον με ενιαία ζνταςθ φωτιςμοφ, 
ιδιαίτερα ςτουσ χϊρουσ μάκθςθσ όπου εκτελείται προςθλωμζνθ 
εργαςία αποφεφγοντασ τισ εναλλαγζσ φωτεινϊν με ςκοτεινϊν 
χϊρων.  Σα βαςικά ςτοιχεία του αρχιτεκτονικοφ ςχεδιαςμοφ 
αποκαλφπτουν ότι οι βόρειεσ και οι νότιεσ εκκζςεισ ενόσ κτιρίου 
είναι οι πιο ομοιόμορφεσ από άποψθ φωτόσ και ευκολότερου 
ελζγχου. Οι ανατολικζσ και δυτικζσ εκκζςεισ τείνουν να παράγουν 
μεγαλφτερθ διειςδυτικότθτα ςε ζνα κτίριο λόγω των ζντονων 
γωνιϊν του ιλιου κατά τθν ανατολι και το θλιοβαςίλεμα.  
 
Σο χρϊμα πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ ςε ςχζςθ με τα επίπεδα 
φωτόσ, τθν ορατότθτα, τθ ςυντιρθςθ και τθν ψυχολογικι 
επίδραςθ. Οι ζρευνεσ δείχνουν ότι θ ικανότθτα των ατόμων με 
προβλιματα όραςθσ να εντοπίηουν τισ διαφορζσ ςτο χρϊμα είναι 
μεγάλθ. Σο ζντονο χρϊμα ςε μεγάλεσ περιοχζσ μπορεί να 
προκαλζςει ςφγχυςθ ι υπερδιζγερςθ, αντίκετα τα παςτζλ χρϊματα 
ι οι αποχρϊςεισ του μπλε και του πράςινου μποροφν να είναι 
χαλαρωτικά. Σο χρϊμα ωσ ςτοιχείο είναι απαραίτθτο για τθ 
ςθματοδότθςθ τθσ αλλαγισ τθσ δραςτθριότθτασ και τθν ζγχρωμθ 
κωδικοποίθςθ τθσ αναγνϊριςθσ των χϊρων. Μπορεί να 
χρθςιμοποιθκεί ζγχρωμθ ι τονικι αντίκεςθ για τον εντοπιςμό 
αντικειμζνων όπωσ διακόπτεσ φωτιςμοφ ςε τοίχουσ. 
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2.2.β   χώροσ μάθηςησ 
 
Ζχοντασ κζςει ωσ βαςικό εργαλείο τθν ζνταςθ του φωτιςμοφ, ζνασ 
ενιαίοσ χϊροσ προςφζρει ικανοποιθτικότερο αποτζλεςμα ςε ςχζςθ 
με πολλοφσ μικρότερουσ. Η οριοκζτθςθ μικρότερων περιοχϊν 
εντόσ αυτοφ, γίνεται με χωρίςματα μεςαίου φψουσ (τοίχουσ, κινθτά 
πάνελ)  ι ςτοιχεία μικρότερθσ κλίμακασ (ςτρϊματα, κϊνουσ, 
ςχοινιά,  θχθτικά ερεκίςματα),επιτυγχάνοντασ μικρότερεσ 
αποςτάςεισ κίνθςθσ και ποικίλα μεγζκθ χϊρων. τόχοσ είναι θ 
δθμιουργία ενόσ επικοινωνιακοφ περιβάλλοντοσ, βιωματικισ 
μάκθςθσ και πολυαιςκθτθριακισ προςζγγιςθσ, γι’ αυτό και δίνεται 
αρκετόσ χϊροσ για ατομικι ι ομαδικι εργαςία.  
 
Όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί θ απλι ευκφγραμμθ ςχεδίαςθ με 
καμπφλεσ ροζσ είναι ιδανικότερθ λόγω ευκρίνειασ. Παρ’ όλα αυτά θ 
τομι διαχειρίηεται με τζτοιο τρόπο ϊςτε να αναπτφςςονται 
διαφορετικζσ ακουςτικζσ ςυνκικεσ ςε διαφορετικοφσ χϊρουσ. Μία 
χαμθλι οροφι προκαλεί διαφορετικι ακουςτικι ποιότθτα ςε ζνα 
χϊρο από εκείνθ ενόσ άλλου με υψθλι οροφι ι ζνα μεγαλφτερο 
χϊρο ςε διαςτάςεισ. υνεπϊσ θ δθμιουργία ποικίλων ακουςτικϊν 
ερεκιςμάτων, με βάςθ τα υλικά και τισ διάφορεσ γεωμετρίεσ, ζχει 
ωσ αποτζλεςμα τθν ανάπτυξθ μοναδικϊν περιβαλλόντων ςε κάκε 
χϊρο. 
 
 Για τουσ ςτακμοφσ εργαςίασ των μακθτϊν με προβλιματα όραςθσ 
προτείνεται ςαφι και κατά το δυνατόν αμετακίνθτθ κζςθ 
χρθςτικϊν αντικειμζνων με ακτινωτι ι εν ςειρά διάταξθ. Οι 
μακθτζσ μποροφν να κινθκοφν ευκολότερα διαμζςου ομαδικϊν 
ςτακμϊν εργαςίασ, όταν είναι διατεταγμζνοι με ξεκάκαρα ορατά 
περάςματα και ζχουν κακοριςμζνεσ διαςτάςεισ. Επίςθσ 
προτείνεται οι επιφάνειεσ εργαςίασ να διαφοροποιοφνται ςε φψοσ 
διότι πολλά παιδιά ςτρζφουν, γζρνουν ι κατεβάηουν το κεφάλι 
τουσ προκειμζνου να επιτφχουν τθ βζλτιςτθ εςτίαςθ, αλλάηοντασ 
ςυνεχϊσ τθν ςτάςθ του ςϊματόσ τουσ. Σζλοσ είναι ωφζλιμο τα  
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κακίςματα να ζρχονται ςε χρωματικι αντίκεςθ με το δάπεδο ϊςτε 
να κακίςτανται ωσ ορατά αντικείμενα.  
 
Οι περιοχζσ μάκθςθσ διαφοροποιοφνται  με βάςθ τθν 
αναγνωςιμότθτά τουσ ωσ προσ τα υλικά και το χρϊμα. Πιο 
ςυγκεκριμζνα θ καλι αντίκεςθ τόνων βοθκάει ςτθν αντίλθψθ του 
χϊρου. Για παράδειγμα αν οι τοίχοι είναι λευκοί, τότε οι πόρτεσ κα 
πρζπει να είναι ςκοφρεσ και το δάπεδο ςε μεςαίουσ τόνουσ. Σα 
υλικά των δαπζδων πρζπει να ταιριάηουν ςτισ λειτουργικζσ 
απαιτιςεισ ενϊ παράλλθλα να παρζχουν ενδείξεισ για τθν 
τοποκεςία, δθλαδι το πάτωμα των εκπαιδευτικϊν χϊρων κα 
μποροφςε να είναι ξφλινο, οι περιοχζσ κυκλοφορίασ να είναι 
ςτρωμζνεσ με πλάκεσ από ςκυρόδεμα και οι χϊροι δεξιοτιτων - 
παιχνιδιοφ να αποτελοφνται από ελαςτικό υλικό δαπζδου, ζτςι 
ϊςτε οι μακθτζσ να μποροφν να αναγνωρίςουν και να ορίςουν 
αυτζσ τισ περιοχζσ. 
 
Ζνα μεγάλο πρόβλθμα που αντιμετωπίηουν οι μακθτζσ είναι θ 
φωτοφοβία και για το λόγο αυτό ο φυςικόσ φωτιςμόσ ςτουσ 
ςτακμοφσ εργαςίασ πρζπει να ελζγχεται προςεκτικά. Οι ξφλινεσ 
περςίδεσ παρζχουν θλιακό ζλεγχο και ςκίαςθ, μειϊνοντασ τθν 
αντανάκλαςθ και επιτρζποντασ παράλλθλα το φυςικό αεριςμό. 
Σα παράκυρα, οι φεγγίτεσ και άλλα ανοίγματα φζρνουν ςθμαντικά 
χωρικά και ψυχολογικά οφζλθ, βοθκϊντασ τουσ μακθτζσ να 
αιςκάνονται λιγότερο περιοριςμζνοι ςε ζνα τεχνθτό εςωτερικό 
περιβάλλον και για το λόγο αυτό ο ςχεδιαςμόσ τθσ  κζςθ τουσ 
πρζπει να είναι προςεκτικόσ. Για παράδειγμα, ανοίγματα ςτο φψοσ 
των ματιϊν ενζχουν τον κίνδυνο τφφλωςθσ λόγω τθσ άμεςθσ 
επαφισ με το φωσ. Αντίκετα, επιμικθ ανοίγματα κοντά ςτο φψοσ 
τθσ οροφισ ι ςτθν οροφι επιτυγχάνουν τθν καλφτερθ κατανομι 
του φωτόσ, ομοιόμορφα και ςε μεγαλφτερθ ποςότθτα 
(Παλαιογιάννθ, 2015). Σα ανοίγματα που εμφανίηονται ακριβϊσ 
μπροςτά από μια διαδρομι, για παράδειγμα, ςτο τζλοσ ενόσ 
διαδρόμου, πρζπει να αποφεφγονται ι να καλφπτονται με  
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κουρτίνεσ ι άλλα μζςα γιατί οι μακθτζσ δεν αντιλαμβάνονται το 
γυαλί ωσ υλικό αλλά ωσ κενό. 
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2.2.γ.    χώροσ  εκμάθηςησ πορείασ - wayfinding 
 
Ζνα διατεταγμζνο περιβάλλον που κακοδθγεί τον χριςτθ 
αφαιρϊντασ του τθ δυνατότθτα ανάλθψθσ πρωτοβουλίασ μπορεί 
να εμποδίςει τθ δυνατότθτα ανάπτυξθσ “νζων προτφπων 
δραςτθριοτιτων” και για το λόγο αυτό είναι ωφζλιμο να 
ςυμπεριλθφκοφν ςε αυτό περιοχζσ για εξερεφνθςθ και χϊροι που 
επιτρζπουν πειραματιςμό. φμφωνα με τον Lynch (1960) κεωρείται 
“ςπάνια εμπειρία το να χακείσ ςε ζνα περιβάλλον”. Παρ’ όλα αυτά 
ςε κάκε περίπτωςθ αποπροςανατολιςμοφ ο οποιοςδιποτε 
άνκρωποσ και κυρίωσ τα άτομα με προβλιματα όραςθσ κα 
αιςκανκοφν άγχοσ. Ωςτόςο, θ μετακίνθςθ ςτο χϊρο είναι μια 
δυναμικι διαδικαςία. Η διαδικαςία επίλυςθσ προβλθμάτων ςτο 
χϊρο τθσ αρχιτεκτονικισ, ορίηεται ωσ θ διαδικαςία θ οποία 
αποτελείται από τζςςερα ςτάδια  ξεκινϊντασ από αυτό τθσ 
κατανόθςθ του προβλιματοσ, ςυνεχίηοντασ με τθν επινόθςθ ενόσ 
ςχεδίου επίλυςθσ, τθν εκτζλεςι του και τζλοσ τθν αξιολόγθςθ τθσ 
διαδικαςίασ. Μια τζτοια διαδικαςία αποτελεί και το wayfinding. 
 
 Οι πλθροφορίεσ που μασ είναι απαραίτθτεσ για τθν επίλυςθ του 
χωρικοφ προβλιματοσ πρζπει να είναι ευανάγνωςτεσ, ςαφείσ και 
κατανοθτζσ. Ο χϊροσ κα πρζπει να ςυντίκεται από οςφρθτικά, 
απτικά, ακουςτικά  ςτοιχεία (landmarks) τα οποία κα δθμιουργοφν 
κϊδικεσ, μοτίβα, τυπολογίεσ και ςθμεία αναφοράσ, κακιςτϊντασ το 
χϊρο λειτουργικό (Παλαιογιάννθ, 2015). Οι παραπάνω άξονεσ 
ςχεδιαςμοφ κακιςτοφν ςυνολικά πιο λειτουργικό και ευχάριςτο το 
χϊρο ακόμα και για τουσ βλζποντεσ. Καταλλθλότερο ςθμείο 
ςχεδίαςθσ τζτοιων χϊρων αποτελεί ο ςυνδυαςμόσ εςωτερικοφ και 
εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ, κακϊσ το εςωτερικό περιβάλλον, ςε 
αρχικό ςτάδιο, βοθκάει ςτθν ςυγκζντρωςθ και αποφυγι 
ερεκιςμάτων αφοφ μζνει ανεπθρζαςτο από τα ερεκίςματα τθσ 
πόλθσ, ενϊ το εξωτερικό περιβάλλον, ωσ ςυνζχεια του πρϊτου, 
βοθκάει ςτθν πολυπλοκότθτα των ερεκιςμάτων και τθν 
ευρθματικότθτα επίλυςθσ τθσ πορείασ. 
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υνεπϊσ ο τρόποσ επιμικυνςθσ του χϊρου προσ μία κατεφκυνςθ 
και θ διαρρφκμιςθ του εξοπλιςμοφ του αποτελοφν βαςικοφσ 
παράγοντεσ για τθν ικανοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ του wayfinding. Η 
πιο εφκολθ μεταβολι είναι να κινείται ολόκλθροσ ο χϊροσ που 
περιζχει τον εξοπλιςμό ϊςτε να μθν χρειαςτοφν επιπλζον 
μετατροπζσ ςτα επί μζρουσ ςτοιχεία του, αυξάνοντασ τον ελεφκερο 
χϊρο και επιτρζποντασ μεγαλφτερθ χωρθτικότθτα και κινιςεισ. 
τθν περίπτωςθ όπου ο χϊροσ μζνει ςτακερόσ, το ρόλο τθσ 
μεταβλθτότθτάσ του αναλαμβάνει ο εξοπλιςμόσ του, όπου 
πρόκειται για κινθτά ςτοιχεία εςωτερικοφ διαχωριςμοφ τα οποία 
κατά τθν ειςαγωγι τουσ ςτο χϊρο επιτρζπουν παρεμβάςεισ 
ζντονθσ μεταβλθτότθτασ (Ουγγρίνθσ, 2012). Σα ςτοιχεία αυτά 
προτείνεται να πλθροφν προδιαγραφζσ ανάρτθςθσ ι υποδοχισ 
διάφορων επιφανειϊν με απτικζσ ομοιότθτεσ και διαφορζσ ωσ 
προσ το χρϊμα, το ςχιμα και τθν υφι. κοπόσ είναι, ςυςτθματικά 
να δθμιουργείται νζα πορεία διατθρϊντασ ςτακερά ςθμεία 
αναφοράσ ϊςτε το παιδί να μάκει να ελζγχει το άγχοσ του και να 
εξαςκεί τθ μνιμθ του ςε ζνα ξζνο περιβάλλον. Η ανάπτυξθ των 
οςφρθτικϊν, ακουςτικϊν, και απτικϊν ερεκιςμάτων ςτο χϊρο κατά 
τθ διάρκεια τθσ πορείασ είναι αναγκαία για τθν επίτευξθ του 
ςτόχου. 
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  Η αίςκθςθ τθσ όςφρθςθσ μπορεί να ενεργοποιιςει τθ μνιμθ και 
να παράςχει πλθροφορίεσ αναγνϊριςθσ ενόσ οικείου 
περιβάλλοντοσ. Ακόμα, με τθν όςφρθςθ μπορεί να γίνει αντιλθπτι 
κάποια αλλαγι ςτο περιβάλλον (π.χ. μυρωδιά βροχισ ι φωτιάσ). Σα 
οςφρθτικά μζςα ςτο ςχολικό χϊρο εςτιάηουν ςτισ φυτεφςεισ. Η 
επιλογι των φυτεφςεων κα πρζπει να εξαρτάται από τθν επιρροι 
τουσ ςτθν ψυχολογία των μακθτϊν (θρεμία, ενεργοποίθςθ, χαρά), 
τθν αίςκθςθ και τθν ζνταςθ που επικυμοφμε να προκαλεί ο κάκε 
χϊροσ ςε αυτοφσ, τθν προςφορά τουσ ςτθ μείωςθ των κορφβων 
κακϊσ λειτουργοφν ςαν φίλτρο μεταξφ αςτικισ – ςχολικισ ηωισ. 
 
Μζςω των ιχων ςυμπλθρϊνεται θ όραςθ και τροφοδοτείται ο 
εγκζφαλοσ με χωρικι πλθροφορία. Σα άτομα λαμβάνουν ιχουσ ςε 
ακτίνα 360 μοιρϊν. Μζςω θχθτικϊν ςθμάτων του περιβάλλοντοσ 
(αζρασ, κίνθςθ των δζντρων, νερό), ιχουσ που παράγονται από 
άλλα άτομα ι αντικείμενα, οι μακθτζσ αντιλαμβάνονται τθν κζςθ 
τουσ  και τθν κατεφκυνςθ τουσ ςε ςχζςθ με τουσ γφρω τουσ. Οι 
διαφορετικοί ιχοι ενόσ χϊρου ςυνκζτουν το θχθτικό τοπίο, το 
οποίο μπορεί να είναι ςχετικά απλό θ περιςςότερο ςφνκετο και να 
διαφοροποιείται ςτθ διάρκεια τθσ θμζρασ και ανάλογα με τθν 
εποχι.   
 
  Οι χωρικζσ πλθροφορίεσ που μεταδίδονται ςτον εγκζφαλο 
μποροφν να ςυμπλθρωκοφν από τθν αίςκθςθ τθσ αφισ. τθν 
αρχιτεκτονικι, θ αφι  ενεργοποιείται μζςω τθσ αίςκθςθσ των 
άκρων και τθσ  κερμοκραςίασ ενόσ χϊρου. Η επιλογι υφϊν ςε ζνα 
χϊρο εξαρτάται από τθ χριςθ του και τθν αίςκθςθ που επιδιϊκεται 
να αποδοκεί.  Οι λείεσ και ομοιόμορφεσ υφζσ, όπωσ είναι οι 
γυάλινεσ, αποπνζουν ζνα ευχάριςτο και ιρεμο ςυναίςκθμα, 
ξεκουράηοντασ και γαλθνεφοντασ το άτομο. Επιπλζον, 
υποδθλϊνουν τθν κακαρότθτα και θρεμοφν το άτομο από άγχοσ 
και κυμό. Οι τραχιζσ υφζσ, όπωσ οι πζτρινεσ, φανερϊνουν ζναν 
βίαιο και ςκλθρό χαρακτιρα. Όταν το άτομο ζρκει ςε επαφι με 
τζτοιεσ υφζσ μζςα ςε ζναν χϊρο, του προκαλοφν ενεργθτικότθτα  
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και τον παρακινοφν για δράςθ. Η χριςθ τουσ πρζπει να προςεχκεί 
για τθν αποφυγι ανεπικφμθτων διακζςεων, πχ. οι τραχιζσ υφζσ 
μπορεί να είναι ευεργετικζσ ςε χϊρουσ άκλθςθσ όπου επιδιϊκεται 
θ ενεργθτικότθτα, όχι όμωσ ςε χϊρουσ μάκθςθσ, κακϊσ επίςθσ 
ευνοοφν τισ αντικζςεισ φωτόσ – ςκιάσ. Οι ακακόριςτεσ μαλακζσ 
υφζσ, ςυχνά χνουδωτζσ, όπωσ ζνα χαλί, προκαλοφν μία αίςκθςθ 
ηεςταςιάσ και αςφάλειασ, κακϊσ και ιδιωτικότθτασ, προςταςίασ και 
εμπιςτοςφνθσ. Οι μαλακζσ υφζσ είναι πάντα ευχάριςτεσ και 
ελκυςτικζσ ςτισ αιςκιςεισ (Βοραδάκθ- Λιναράκθ, 2011). 
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2.2.δ.   χώροσ παιχνιδιοφ 
 
τισ μικρζσ θλικίεσ των μακθτϊν οι δραςτθριότθτεσ ςτοχεφουν ςτθν 
ολόπλευρθ κινθτικότθτα του παιδιοφ και προάγουν τθ ςωματικι, 
ςυναιςκθματικι και πνευματικι του ανάπτυξθ. Δθμιουργοφμε 
ευκαιρίεσ τα παιδιά να παίηουν μόνα τουσ, ανά δφο ι να 
ςυμμετζχουν ςε μικρζσ ομάδεσ. Σο ςθμαντικότερο είναι θ 
ελευκερία και θ ικανότθτα να κινοφνται ανεξάρτθτα ςτο χϊρο του 
παιχνιδιοφ. Παρζχοντασ τον καταλλθλότερο χϊρο εξαςφαλίηεται θ 
δυνατότθτα των κοινωνικϊν και εποικοδομθτικϊν 
αλλθλεπιδράςεων. 
 
 Ο ςχεδιαςμόσ του χϊρου πρζπει να ικανοποιεί τισ ψυχαγωγικζσ 
ανάγκεσ προωκϊντασ   πνεφμα περιπζτειασ και περιζργειασ. Οι 
δραςτθριότθτεσ μποροφν να μειϊςουν τθ μονοτονία του χϊρου και 
μποροφν να ενεργοποιιςουν τα παιδιά να δείξουν τθ 
δθμιουργικότθτά τουσ. Καταλλθλότερο πλαίςιο παιχνιδιοφ 
κεωρείται ζνασ ανοιχτόσ χϊροσ χωρίσ εμπόδια προωκϊντασ τθν 
επικοινωνία και τθν κοινωνικότθτα. Παρ’ όλα αυτά ο χϊροσ είναι 
χωριςμζνοσ ςε ηϊνεσ για καλφτερο προςανατολιςμό και 
οριοκζτθςθ και μπορεί ταυτόχρονα να ικανοποιεί τθν ανάγκθ 
ςυνδυαςμοφ ενόσ ενιαίου και ενόσ πολφπλοκου περιβάλλοντοσ . Ο 
ςχεδιαςμόσ τζτοιων χϊρων βαςίηεται ςε μαλακζσ επιφάνειεσ, 
φυςικό φωτιςμό και διακριτά χρϊματα. 
 
τόχοσ είναι  ο ςυνδυαςμόσ ενόσ ενιαίου και πολφπλοκου 
περιβάλλοντοσ εςωτερικά και εξωτερικά του ςχολικοφ χϊρου, το 
δεφτερο  μπορεί να περιλαμβάνει ποικίλα επίπεδα ςε μία 
ςυγκεκριμζνθ ηϊνθ κακϊσ επίςθσ και μικρότερεσ 
κατακερματιςμζνεσ περιοχζσ ι “μικρο - περιβάλλοντα” παιχνιδιοφ. 
Σα διαφορετικά φψθ των επιπζδων δεν ξεπερνοφν το μζςο φψοσ 
ενόσ παιδιοφ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ και γίνονται αντιλθπτά 
από το διαφορετικό χρϊμα ςτο μζτωπό τουσ. Σα επίπεδα και οι 
μαλακζσ αίκουςεσ, οι οποίεσ περιλαμβάνουν επενδυμζνουσ  



44 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΑΠΩΛΕΙΑ ΟΡΑΗ 

 
τοίχουσ και δάπεδο με μαλακά ελαςτικά υλικά, βοθκοφν το παιδί 
να εξοικειωκεί με το περιβάλλον γφρω του και να αποβάλλει το 
αίςκθμα του φόβο και τθσ αναςφάλειασ. Χαρακτθριςτικό 
παράδειγμα αποτελεί ο χϊροσ παιχνιδιοφ του Anchor Center for 
Blind Children τθσ αρχιτεκτονικισ ομάδασ Davis Partnership ςτθν 
πόλθ Denver του Colorado και τα  αφρϊδθ παιχνίδια, μεγάλου 
μεγζκουσ με αφαιρετικά, πολφχρωμα ςχιματα που μεταβάλλονται 
ςυνεχϊσ δθμιουργϊντασ νζεσ καταςτάςεισ παιχνιδιοφ 
αποτελϊντασ παιχνίδια ρίςκου, του Daniel Buren. 
 
Σζλοσ θ δθμιουργία μιασ περιοχισ κιπου που φιλοξενεί τουσ 
μακθτζσ ςε ςτιγμζσ χαλάρωςθσ και παιχνιδιοφ ςε ςυνδυαςμό με 
τθν φπαρξθ ενόσ φράχτθ ςε διάφορα φψθ αποτελοφν ςθμαντικά 
ςτοιχεία του εξωτερικοφ χϊρου. Σαυτόχρονα το παιχνίδι φωσ-ςκιάσ 
που προκφπτει από το φράκτθ και θ φπαρξθ νεροφ χαρίηει μια 
μοναδικι εμπειρία. Οι ποικίλεσ υφζσ των επιφανειϊν ςτα 
κακίςματα και ςτουσ πάγκουσ κακϊσ και οι φυςικζσ φυτεφςεισ που 
επιλζγονται για τθν υφι, το άρωμα και το χρϊμα τουσ ςυνκζτουν 
ζνα πολυαιςκθτθριακό περιβάλλον. 
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4 Ο αυτιςμόσ είναι μία ςφνκετθ νευροβιολογικι διαταραχι που οφείλεται ςε 

εγκεφαλικι δυςλειτουργία θ οποία αν και δεν ζχει ακόμθ πλιρωσ ανιχνευκεί, 
ερμθνεφει τθν ανομοιογζνεια των ψυχολογικϊν και γνωςτικϊν χαρακτθριςτικϊν 
των ατόμων με αυτιςμό. Ο αυτιςμόσ αποτελεί μία ςοβαρι και εκτεταμζνθ 
διαταραχι τθσ ανάπτυξθσ. Ο όροσ εκτεταμζνθ (ι διάχυτθ) αναφζρεται ςτθ 
ςφνκετθ φφςθ τθσ διαταραχισ, κακϊσ επθρεάηει τρεισ περιοχζσ τθσ ανάπτυξθσ: 
τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ, τθν επικοινωνία και τθ φανταςία. Αυτζσ οι τρεισ 
περιοχζσ ςυνιςτοφν τον πυρινα των κλινικϊν χαρακτθριςτικϊν του αυτιςμοφ 
(Wing & Gould, 1979). 
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3.1 ΕΙΑΓΩΓΗ – ΑΝΑΓΚΕ ΠΑΙΔΙΩΝ 
 
Σα άτομα που βρίςκονται ςτο φάςμα του αυτιςμοφ ζχουν ιδιαίτερο 
- όχι κατϊτερο - τρόπο αντίλθψθσ και κατανόθςθσ των ανκρϊπων 
και του περιβάλλοντοσ. κοπόσ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ 
είναι οι μακθτζσ να κατανοιςουν τισ απαιτιςεισ των κοινωνικϊν 
ςχζςεων και ςφμφωνα με τισ ικανότθτζσ τουσ να ανταποκρικοφν ςε 
αυτζσ. Κάκε επιτυχθμζνθ εκπαιδευτικι παρζμβαςθ για τουσ 
μακθτζσ με αυτιςμό προχποκζτει τθν κατανόθςθ των γνωςτικϊν 
μθχανιςμϊν5  που εμπλζκονται ςτθ μάκθςθ, όπωσ θ αντίλθψθ, θ 
προςοχι, θ μνιμθ και θ ςκζψθ. τουσ μακθτζσ με αυτιςμό υπάρχει 
μία ανομοιογζνεια ωσ προσ αυτζσ τισ γνωςτικζσ διεργαςίεσ, θ οποία 
οδθγεί ςε ανομοιογζνεια ςτθ ςυμπεριφορά και τελικά ςε 
διαφορετικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ.  
 
Ο κάκε  μακθτισ, με τθ χριςθ οπτικϊν μζςων (φωτογραφίεσ, 
ςφμβολα) μακαίνει  ζνα τρόπο ατομικισ εργαςίασ, επιλογισ 
δραςτθριοτιτων και οργάνωςθσ τθσ ηωισ του ζτςι ϊςτε να 
ςυμμετζχει ενεργά ςτθ ςχολικι ηωι. Η δόμθςθ του χϊρου 
εξαρτάται τόςο από τθν οργάνωςθ όςο και από τθν απλοποίθςθ 
του περιβάλλοντοσ. Ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ χϊρου είναι να 
βοθκιςει τα άτομα  να αναπτυχκοφν και να μορφωκοφν ςε ζνα 
ελεγχόμενο περιβάλλον, μειϊνοντασ τθ γνωςτικι ςφγχυςθ και το  

                                                           
5 Αναλυτικά, οι μακθτζσ με αυτιςμό αναπτφςςουν  τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά 

(Schopler & Mesibov, 1995) ωσ προσ τον εκάςτοτε μθχανιςμό και πιο 
ςυγκεκριμζνα ωσ προσ: 
α) τθν αντίλθψθ ( οξφτατθ οπτικι αντίλθψθ, ικανότθτα για εςτίαςθ τθσ όραςθσ, 
αναγνϊριςθσ ςχθμάτων, ακουςτικϊν μοτίβων και πολφ καλό οπτικο-κινθτικό 
ςυντονιςμό) 
β) τθν προςοχι ( ικανότθτα διάκριςθσ οπτικϊν ερεκιςμάτων,  υπερ-επιλογι 
ερεκιςμάτων, αδυναμία προςοχισ ςε κοινωνικά ερεκίςματα) 
γ) τθ μνιμθ ( πολφ καλι οπτικι μνιμθ, μνιμθ δεξιοτιτων, επαναλθπτικι μνιμθ) 
δ) τθν ςκζψθ (οπτικι,  δυςκολία ςτθν κατανόθςθ εννοιϊν, αδυναμία για 
ςυμβολικι και αφαιρετικι ςκζψθ). 
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άγχοσ που προζρχονται από τισ δυςκολίεσ  τθσ επεξεργαςίασ  των 
αιςκθτθριακϊν πλθροφοριϊν. 
 
Η διδαςκαλία τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ ςυνιςτά προτεραιότθτα για 
τθ μάκθςθ αφοφ ςυνδζεται άμεςα με τθν επικοινωνία. Όςον 
αφορά τα παιδιά που βρίςκονται ςτο φάςμα του αυτιςμοφ 
πρωταρχικόσ ςτόχοσ τθσ μάκθςθσ αποτελεί θ κατανόθςθ του 
νοιματοσ τθσ επικοινωνίασ, θ χριςθ δεξιοτιτων επικοινωνίασ ςε 
διαφορετικά κοινωνικά πλαίςια κακϊσ και θ κατάκτθςθ του 
μθχανιςμοφ τθσ ανάγνωςθσ και τθσ γραφισ ϊςτε να ςυμμετζχει 
ενεργά ςτο ςχολείο και ςτθν ευρφτερθ κοινωνία. 
Σο εφροσ των δυςκολιϊν ςτθν επικοινωνία των παιδιϊν με αυτιςμό 
είναι εντυπωςιακό (Jordan, 2000). Για το λόγο αυτό οι μακθτζσ 
είναι αναγκαίο να υιοκετιςουν εναλλακτικά ςυςτιματα 
επικοινωνίασ (π.χ. νοθματικι, κινιςεισ, οπτικι αναγνϊριςθ λζξεων 
ι ςυμβόλων) ωσ μζςα μεταφοράσ μθνυμάτων ςε κακθμερινζσ 
καταςτάςεισ και διαφορετικά μζςα εκπαίδευςθσ όπωσ οι 
θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ. υμπλθρωματικά θ διδαςκαλία των 
μακθματικϊν, ζχοντασ περιοδικι και επαναλθπτικι οργάνωςθ 
πλθροφοριϊν (π.χ. προπαίδεια), αποτελεί για τα παιδιά ζνα μζςο 
κατανόθςθσ τθσ πραγματικότθτασ, αφοφ βοθκάει ςτθν οργάνωςθ  
τθσ μνιμθσ και τθσ ςκζψθσ. 
 
Όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, θ κοινωνικότθτα είναι άμεςα 
ςυνδεδεμζνθ και εξαρτϊμενθ από τθν ανάπτυξθ τθσ επικοινωνίασ 
και τθσ διδαςκαλία τθσ γλϊςςασ και τα παιδιά με αυτιςμό 
παρουςιάηουν μεγάλθ ανομοιογζνεια ωσ προσ τθ διαταραχι τθσ. 
Για παράδειγμα υπάρχουν παιδιά που δεν μιλάνε κακόλου και δεν 
χρθςιμοποιοφν χειρονομίεσ για να επικοινωνιςουν, υπάρχουν 
όμωσ και παιδιά υψθλισ λειτουργικότθτασ με μεγάλθ ευχζρεια 
ςτθν επικοινωνία αλλά δυςκολία ςτθν πραγματολογικι χριςθ τθσ 
γλϊςςασ (ευελιξία και ζκφραςθ). υνεπϊσ  τα παιδιά ζχουν ανάγκθ 
ανάπτυξθσ κοινωνικϊν αλλθλεπιδράςεων, εμπλοκι ςε κακθμερινζσ  
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φυςικζσ κοινωνικζσ καταςτάςεισ και ανάπτυξθσ κοινωνικϊν 
δεξιοτιτων και δεξιοτιτων επικοινωνίασ.  
Η εφρεςθ  «κοινωνικϊν γεφυρϊν» του παιδιοφ με τον υπόλοιπο 
κόςμο, όπωσ θ τριβι των μακθτϊν με τθν τζχνθ (εικαςτικι ι 
δραματικι) τουσ προςφζρει ευκαιρίεσ ενεργοποίθςθσ  και αποτελεί 
ζνα μοναδικό μζςω επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ με τουσ 
ςυμμακθτζσ τουσ, εξελίςςοντασ τθ δθμιουργικότθτα, τθ φανταςία 
κακϊσ και το επίπεδο ελζγχου των αιςκθτθριακϊν διαταραχϊν 
τουσ (π.χ. θ ικανότθτα χριςθσ του οπτικοφ πεδίου, του ελζγχου των 
κινιςεων και των αντιδράςεϊν τουσ ςε αιςκθτθριακζσ εμπειρίεσ). 
Παράλλθλα αναπτφςςονται οι ικανότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ και 
κακθμερινισ διαβίωςθσ, οι οποίοι αποτελοφν ςθμαντικοφσ τομείσ 
τθσ κοινωνικισ ςυμπεριφοράσ. 
 
Εκτόσ από τα ςοβαρά προβλιματα ςτθ γλϊςςα και τισ κοινωνικζσ 
ςχζςεισ, τα παιδιά βιϊνουν ςυχνά μια τρομερι υπερκινθτικότθτα ι 
αςυνικιςτθ πακθτικότθτα ςτισ κακθμερινζσ τουσ δραςτθριότθτεσ, 
κακϊσ επίςθσ και ςτισ ςχζςεισ τουσ με τον υπόλοιπο κόςμο.  υχνά 
τα παιδιά μπαίνουν ςε μία διαδικαςία απομόνωςθσ όπου 
φαίνονται κλειςμζνα ςτον δικό τουσ κόςμο. Σο βλζμμα τουσ είναι 
αχανζσ, αδιαφοροφν για τον περίγυρό τουσ και είναι απακείσ ςτον 
πόνο και τθν ευχαρίςτθςθ. Σα προβλιματα ςυμπεριφοράσ 
μποροφν να είναι πολφ ςοβαρισ ζωσ και πολφ ελαφριάσ μορφισ. 
Σα ςοβαρά προβλιματα ςυμπεριφοράσ εκδθλϊνονται με τθ μορφι 
αςυνικιςτθσ, επικετικισ και ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ, ακόμα και 
αυτοκαταςτροφικισ ςυμπεριφοράσ (ταμάτθσ 1987, Jordan 2000, 
Γενά & Γαλάνθσ 2007, Ελλθνικι Εταιρεία Προςταςίασ Αυτιςτικϊν 
Ατόμων 2008). 
  
Σο παιχνίδι αποτελεί μία ςθμαντικι ψυχοςυναιςκθματικι και 
κοινωνικι ανάγκθ  με ουςιαςτικό ςτόχο τθν προςωπικι 
ικανοποίθςθ του κάκε μακθτι κακϊσ και τθν ανάγκθ του να μάκει 
να ανζχεται και να ευχαριςτιζται τθν ανκρϊπινθ παρουςία ςε ζνα 
περιβάλλον παιχνιδιοφ.  Οι μακθτζσ ανάλογα με τισ ανάγκεσ τουσ  
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επιλζγουν το μοναχικό παιχνίδι, το παράλλθλο παιχνίδι, το 
ςυντροφικό παιχνίδι  ι το ςυνεργατικό παιχνίδι. 
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3.2  ΧΩΡΙΚΕ ΛΤΕΙ 
 
Μζςα από τθν ανάλυςθ των αναγκϊν των μακθτϊν που βρίςκονται 
ςτο φάςμα του αυτιςμοφ προκφπτει κυρίωσ θ αδυναμία τουσ για 
κοινωνικοποίθςθ. Σα παιδιά ςυγκεντρϊνονται ςε ειδικοφσ χϊρουσ 
διδαςκαλίασ , παρουςιάηουν  ανάγκθ ζκφραςθσ τθσ αςυνικιςτθσ 
ψυχοςφνκεςισ τουσ μζςω τθσ ενεργθτικότθτασ και τθσ θρεμίασ που 
τουσ προςφζρει ο χϊροσ, ςτθρίηουν τθν ανάπτυξθ τθσ 
προςωπικότθτάσ τουσ ςτον ζλεγχο των αιςκθτθριακϊν διαταραχϊν 
τουσ και ςε χϊρουσ που τουσ παρακινοφν να  διαμορφϊςουν 
κοινωνικζσ ςχζςεισ με τουσ γφρω τουσ. υνεπϊσ προκφπτει ότι τα 
παιδιά μακαίνουν μζςα από τον ευρφτερο ςχολικό χϊρο, τουσ 
χϊρουσ μάκθςθσ, διαφυγισ και παιχνιδιοφ. 
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3.2.α   ευρφτεροσ ςχολικόσ χώροσ 
 
Η εκπαίδευςθ των μακθτϊν που βρίςκονται ςτο φάςμα του 
αυτιςμοφ είναι προςανατολιςμζνθ ςτθ μείωςθ τθσ γνωςτικισ 
ςφγχυςθσ και του άγχουσ που προζρχονται από τθ δυςκολία τουσ 
να επεξεργαςτοφν τα ερεκίςματα  του περιβάλλοντοσ. Η 
κατανόθςθ του περιβάλλοντοσ αυξάνει τθν ικανότθτα του μακθτι 
να το ελζγχει  και να γίνει αυτόνομοσ ςε πολλοφσ τομείσ τθσ ηωισ 
του. 
 
Οι αρχιτεκτονικοί παράγοντεσ ι  χωρικά χαρακτθριςτικά 
(ακουςτικι, οπτικι (φωτιςμόσ), υφι, οςφρθτικι και χωρικι 
αλλθλουχία λειτουργιϊν) αποτελοφν  μεταβλθτζσ παρζμβαςθσ, 
αποδίδοντασ διαφορετικι ανάγνωςθ ςτο χϊρο και ςυνεπϊσ 
επθρεάηοντασ τθν ςυμπεριφορά των μακθτϊν. Απϊτεροσ ςτόχοσ 
είναι θ βελτίωςθ ςυγκεκριμζνων δεικτϊν όπωσ το διάςτθμα 
προςοχισ, ο  χρόνοσ απόκριςθσ και ο ιδιαίτεροσ τρόποσ που 
αντιδρά κι εκδθλϊνει τα αιςκιματα και τον ψυχικό του κόςμο κάκε 
παιδί. 
 
   Η ανάγκθ για ευχάριςτουσ απλοφσ χϊρουσ απαιτεί μία 
διατεταγμζνθ και κατανοθτι χωρικι δομι. Η απλι διάταξθ του 
κτιρίου αντανακλά τθ ςειρά, τθν θρεμία, τθ ςαφινεια και τθν 
εφκολθ πλοιγθςθ. Επειδι οι μακθτζσ λειτουργοφν κυρίωσ μζςω τθσ 
όραςθσ, χρειάηονται ζνα περιβάλλον λιγότερο αποςπαςματικό και 
περιςςότερο ευδιάκριτο. Σόςο θ αναγνϊριςθ όςο και θ 
αναγνωςιμότθτα ενιςχφουν “μικροπεριβάλλοντα” εντόσ του 
ςχολικοφ χϊρου. Η προβλεψιμότθτα κακίςταται βαςικό ςτοιχείο 
του χϊρου ιδιαίτερα για όςουσ χρειάηονται ςυνεκτικότθτα και 
οπτικι αναφορά και επιτυγχάνεται  χρθςιμοποιϊντασ ςιματα, 
ςυςτιματα αρίκμθςθσ και ςαφι ςθμάδια. Όλα τα παραπάνω 
ικανοποιοφνται δθμιουργϊντασ εμφανι μονοπάτια (με τθ χριςθ 
ζγχρωμων ταινιϊν ι χρωματιςτϊν ςτοιχείων), “τςζπεσ”  
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δραςτθριότθτασ (αυτόνομοι χϊροι εργαςίασ διαφόρων 
ενδιαφερόντων), περιοχζσ που μοιάηουν με γειτονιζσ  (ηϊνεσ με  
χρωματικι κωδικοποίθςθ) και ςθμεία αναφοράσ (εςωτερικόσ 
κιποσ).  
 
  Η ςχεδιαςτικι προςζγγιςθ τθσ διαμεριςματοποίθςθσ ςυμβάλλει 
ςτθ μείωςθ των διαταραχϊν και περιορίηει τα πεδία τθσ 
περιφερειακισ όραςθσ. Ο χϊροσ οργανϊνεται ςε ιςυχεσ και 
κορυβϊδεισ ηϊνεσ, οπτικά κακαρζσ και μθ, ανοιχτζσ προςβάςιμεσ 
και κλειςτζσ ιδιωτικζσ, περιοχζσ ομαδοποίθςθσ ανάλογα τθν θλικία 
και τζλοσ περιοχζσ επίςθμων και ανεπίςθμων χριςεων. 
Περιορίηοντασ τισ αιςκθτθριακζσ πλθροφορίεσ ο μακθτισ 
επικεντρϊνεται ςε μία ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα.  
 
Η οικειοποίθςθ του περιβάλλοντοσ  επιτρζπει ςτα παιδιά να 
χαλαρϊςουν και να ςυγκρατιςουν περιςςότερεσ πλθροφορίεσ. Οι 
χϊροι διδαςκαλίασ χρειάηονται ζμμεςο φωτιςμό, λειτουργικό 
εξοπλιςμό, χρϊματα ςε ηεςτζσ και παςτζλ αποχρϊςεισ, αποφυγι 
κορφβων,  μαλακά υλικά, ενδιαφζρουςεσ υφζσ, φυτά και 
αντικείμενα από τον φυςικό κόςμο τα οποία μετατρζπουν μια 
ςυμβατικι τάξθ ςε ζνα ηεςτό και φιλόξενο χϊρο ςυγκζντρωςθσ. 
Παραδείγματα μικρότερθσ κλίμακασ αποτελοφν εναλλακτικά 
περιβάλλοντα όπωσ μια μικρι ςκθνι και όχι ζνα αποςτειρωμζνο 
περιβάλλον γραφείου. Παρ’ όλεσ τισ διαταραχζσ που κα 
προκφψουν, θ τριβι των μακθτϊν με περιβαλλοντικζσ 
πλθροφορίεσ (οςμι, όραςθ, ιχοσ και αφι) τουσ βοθκάει να 
ανταποκρικοφν ακόμα και ζξω από το ελεγχόμενο ςχολικό 
περιβάλλον.   
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3.2.β   χώροσ μάθηςησ 
 
Δθμιουργϊντασ ζνα προβλζψιμο περιβάλλον ςτον χϊρο μάκθςθσ 
τροφοδοτείται θ ανάγκθ του παιδιοφ για ρουτίνα, με αποτζλεςμα 
να είναι περιςςότερο δεκτικό ςτθ κατανόθςθ βαςικϊν δεξιοτιτων 
που μποροφν να γενικευτοφν εκτόσ αυτοφ του ελεγχόμενου χϊρου. 
Ο ςυνολικόσ εκπαιδευτικόσ χϊροσ χαρακτθρίηεται από ευελιξία, 
όπου ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ ο όροσ προςαρμοςτικότθτα 
είναι καταλλθλότεροσ, χωρίσ να ςθμαίνει ςυνεχι αλλαγι, αλλά 
άμεςθ προςαρμογι του περιβάλλοντοσ ςε μία ανάγκθ. Η διάταξθ 
του εξοπλιςμοφ, οι χωρικζσ ρυκμίςεισ και οι λφςεισ φωτιςμοφ 
μποροφν να ςυμβάλουν ςτθν προςαρμογι του περιβάλλοντοσ για 
τισ ανάγκεσ των παιδιϊν. Οι μακθτζσ κα πρζπει να ζχουν τθ 
δυνατότθτα να αναδιατάξουν και να υποδιαιρζςουν το χϊρο.  
 
Πολλοί μακθτζσ μπορεί να παρουςιάςουν διαφορετικζσ 
ευαιςκθςίεσ, όπωσ  είναι ο φόβοσ για μεγάλουσ, ανοιχτοφσ χϊρουσ, 
θ επικυμία μετάβαςθσ ςε μικρότερουσ και θ αποφυγι κλειςτϊν, 
ςκοτεινϊν χϊρων. Οι εκπαιδευτικοί και οι μακθτζσ μποροφν να 
επωφελθκοφν από τθν ευελιξία του εξοπλιςμοφ δθμιουργϊντασ 
άμεςα μικρότερουσ χϊρουσ εντόσ μεγαλφτερων για ομαδικι ι 
ατομικι εργαςία. Με τθ χριςθ κινθτϊν ι ανυψωτικϊν επιπζδων 
επιτρζπεται ςτα παιδιά να δθμιουργιςουν νζεσ καταςτάςεισ 
μάκθςθσ. Οι αλλαγζσ ςτα επίπεδα, οι μειωμζνεσ λεπτομζρειεσ, θ 
αποφυγι των ζντονων χρωμάτων κακϊσ και ο περιοριςμόσ των 
ζντονων κορφβων βοθκοφν τουσ μακθτζσ να αποβάλλουν τυχόν 
εμμονζσ που μπορεί να δθμιουργθκοφν. 
 
Σο ευρφτερο περιβάλλον μάκθςθσ χριηει ςχεδίαςθσ με τρόπο 
κατάλλθλο, όπου θ λειτουργία του κάκε χϊρου να είναι κατανοθτι 
με ςαφι οπτικά και φυςικά όρια που να προςδιορίηουν κάκε 
περιοχι διδαςκαλίασ, ϊςτε να γίνεται εφκολα κατανοθτό ποια 
δραςτθριότθτα γίνεται τϊρα και ςε ποιο ςθμείο τθσ αίκουςασ. ε  
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κάκε χϊρο ο εκπαιδευτικόσ χρειάηεται να αφαιρζςει όλα τα οπτικά 
και ακουςτικά ερεκίςματα που μπορεί να εμποδίηουν το μακθτι να 
εςτιάςει τθν προςοχι του ςτισ δραςτθριότθτεσ αυτισ τθσ περιοχισ. 
τόχοσ τθσ διαμόρφωςθσ του εκπαιδευτικοφ χϊρου είναι οι 
μακθτζσ να διδάςκονται διαφορετικζσ δεξιότθτεσ ςε κάκε περιοχι. 
Τπάρχουν τρία ιδθ περιοχϊν διδαςκαλίασ: περιοχι για ομαδικι 
διδαςκαλία, περιοχι για διδαςκαλία ζνασ προσ ζναν και περιοχι 
για ατομικι/αυτόνομθ εργαςία. Πιο ςυγκεκριμζνα: 
 
α. Χϊροσ για ομαδικζσ δραςτθριότθτεσ. 
Χρθςιμοποιείται για  δραςτθριότθτεσ κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ. 
H διάταξθ του κα πρζπει να ενκαρρφνει τισ ςυναντιςεισ, τθν 
επικοινωνία και να ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ ςχζςεων. Η μάκθςθ 
διεξάγεται ςε “ςτακμοφσ” ι ξεχωριςτά κακοριςμζνεσ ηϊνεσ με τθν 
παροχι μεγαλφτερων χϊρων για τθ ςυγκζντρωςθ μεγαλφτερου 
αρικμοφ παιδιϊν. Ωςτόςο για τα παιδιά που τείνουν να χάςουν τον 
ζλεγχο του ςϊματόσ τουσ, είναι ςυνετό να αποφφγουμε μεγάλουσ 
ανοιχτοφσ χϊρουσ, οι οποίοι μποροφν εφκολα να μετατραποφν ςε 
“νεκρζσ” περιοχζσ και να προκαλζςουν ςφγχυςθ. υνεπϊσ θ 
διάταξι τουσ κα πρζπει να είναι ευζλικτθ ςε περίπτωςθ που θ 
εργαςία μεγάλων ομάδων καταςτεί μθ λειτουργικι. 
Σα κακίςματα των μακθτϊν κα πρζπει να προωκοφν τθν χαλάρωςθ 
χρθςιμοποιϊντασ μαλακά υλικά προςφζροντασ το αίςκθμα τθσ 
αγκαλιάσ – βφκιςθσ. Η παροχι υψθλϊν και χαμθλϊν ςθμείων 
ανάβαςθσ (παιδικά μπαλκόνια) και κλειςτϊν χϊρων (παιδικζσ 
ςπθλιζσ) ςτο επίπεδο του δαπζδου, δεν κα πρζπει να λειτουργοφν 
ωσ όρια και να εμποδίηουν τθν οπτικι επαφι των παιδιϊν με τουσ 
δαςκάλουσ.  
 
β. Χϊροσ για διδαςκαλία ζνασ-προσ-ζναν. 
 Είναι ο χϊροσ ςτον οποίο ο εκπαιδευτικόσ διδάςκει ςυςτθματικά 
νζεσ δεξιότθτεσ ςτο μακθτι. τον ςυγκεκριμζνο χϊρο ο μακθτισ  
αναμζνεται να ζχει ςυγκζντρωςθ τθσ προςοχισ, να μιμείται και να 
ανταποκρίνεται ςτθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ. Επειδι αυτι είναι  
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μία περιοχι με ζντονα επικοινωνιακά ερεκίςματα για ζνα άτομο με 
αυτιςμό, ο ςχεδιαςμόσ τθσ απαιτεί ιδιαίτερθ προςοχι. ε αυτόν τον 
χϊρο, ο μακθτισ κάκεται απζναντι από τον εκπαιδευτικό ζχοντασ 
οπτικι επαφι με τθν τάξθ για να μθν αιςκάνεται απομόνωςθ. 
Πρόκειται για ςτακερό χϊρο χωρίσ διαφοροποίθςθ τθσ λειτουργίασ 
του ι του εξοπλιςμοφ του, ςτον οποίο δεν υπάρχουν μεταβατικζσ 
καταςτάςεισ ι χωρικζσ αλλαγζσ, ςτοιχείο το οποίο βοθκάει ςτθν 
ψυχολογικι ιςορροπία του μακθτι. Μακθτισ και εκπαιδευτικόσ 
ζχουν τθ δυνατότθτα επιλογισ του τρόπου επικοινωνίασ, τθσ κζςθ 
τουσ ςτο χϊρο και του μζςου πραγματοποίθςθσ τθσ διδαςκαλίασ. 
 
γ. Χϊροσ αυτόνομθσ εργαςίασ – ζνασ χϊροσ για τον κάκε μακθτι.  
Εδϊ ο μακθτισ μακαίνει να δουλεφει αυτόνομα χωρίσ τθν 
κακοδιγθςθ του εκπαιδευτικοφ, ανάλογα με τθν θλικία και τισ 
δεξιότθτεσ του, θ παραμονι του ςε αυτόν τον χϊρο μεταβάλλεται 
και χωρίηεται ςε μικρζσ περιόδουσ. Ο χϊροσ ςυνικωσ οργανϊνεται 
ςε ςχιμα Π γφρω από το μακθτι, δθμιουργϊντασ ζνα περιμετρικό 
φίλτρο προςταςίασ από τα  υπόλοιπα ερεκίςματα τθσ τάξθσ. Οι 
διαςτάςεισ του χϊρου  πρζπει να είναι κατάλλθλεσ ϊςτε ο μακθτισ 
να ζχει όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ κοντά του και θ οπτικι επαφι του 
εκπαιδευτικοφ με τον χϊρο εργαςίασ του μακθτι διαμορφϊνεται 
με τεχνθτά ι «φυςικά» φίλτρα. Για μακθτζσ που ζχουν ζντονεσ 
τάςεισ φυγισ θ απόςταςθ του χϊρου εργαςίασ από τθν ζξοδο 
πρζπει είναι όςο το δυνατόν μεγαλφτερθ. 
 
Οι προθγοφμενοι δφο χϊροι δεν χρειάηεται να είναι ςτακεροί. Η 
φπαρξθ μεταβλθτϊν καταςκευϊν που διαμορφϊνουν τον 
απαιτοφμενο χϊρο για τον κάκε μακθτι μπορεί να ςθματοδοτείται 
(διαφορετικό χρϊμα και ςχιμα) και να αλλάηει τοποκεςία ανάλογα 
με τισ προςωπικζσ τουσ προτιμιςεισ. Οι καταςκευζσ αυτζσ 
διατθροφν το πρόγραμμα και το προςωπικό υλικό των μακθτϊν 
αλλά ταυτόχρονα τουσ δίνουν τθν ευκαιρία να εντάςςονται ςτον 
ςφνολο. 
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δ. Χϊροσ μετάβαςθσ από τον εκπαιδευτικό χϊρο ςτον ευρφτερο 
χϊρο του ςχολείου. 
Όταν ζνα παιδί μπορεί να καταλάβει το περιβάλλον του, θ 
ςυναιςκθματικι αςφάλεια κακϊσ και θ αίςκθςθ του ελζγχου 
αυξάνονται. Επειδι τα παιδιά ςτο φάςμα του αυτιςμοφ ζχουν 
ςυγκεκριμζνεσ κοινωνικζσ προκλιςεισ, ο προςωπικόσ χϊροσ μπορεί 
να είναι περιςςότερο από μια προτεραιότθτα απ’ ό, τι για ζνα 
τυπικά αναπτυςςόμενο παιδί. Όλοι οι άνκρωποι αιςκάνονται 
μεγαλφτερο ζλεγχο όταν ζχουν μια μεταβατικι ηϊνθ μεταξφ 
ιδιωτικϊν και δθμόςιων χϊρων. Ζνασ μεταβατικόσ χϊροσ με τθ 
μορφι εςοχισ ι διαφοροποιθμζνου διαδρόμου, ο οποίοσ χωρίηει 
το χϊρο διδαςκαλίασ από τον κφριο διάδρομο, παρζχει ςθμαντικζσ 
πλθροφορίεσ περιβάλλοντοσ από μια αςφαλι, αμυντικι κζςθ.  
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3.2.γ.    χώροσ παιχνιδιοφ  
 
Σα βαςικά χαρακτθριςτικά των χϊρων παιχνιδιοφ αντλοφνται από 
τισ  επτά αρχζσ του κακολικοφ ςχεδιαςμοφ: θ δίκαιθ χριςθ, θ 
ευελιξία ςτθ χριςθ, θ απλι και διαιςκθτικι χριςθ, οι αντιλθπτζσ 
πλθροφορίεσ χριςθσ, θ ανοχι ςτο λάκοσ, θ απαίτθςθ χαμθλισ 
φυςικισ προςπάκειασ, το κατάλλθλο μζγεκοσ και χϊρο για 
πρόςβαςθ και χριςθ (Μπότςογλου 2010). κοπόσ είναι οι χϊροι 
παιχνιδιοφ να λειτουργοφν ςαν καταλφτεσ κοινωνικοποίθςθσ, να 
ενκαρρφνουν τα παιδιά να χρθςιμοποιοφν όλεσ τισ αιςκιςεισ τουσ, 
να ενιςχφουν τισ κινθτικζσ τουσ ικανότθτεσ και τθν ελευκερία, να 
ενκαρρφνεται θ επικοινωνία και θ αλλθλεπίδραςθ με άλλα παιδιά, 
το δθμιουργικό παιχνίδι και να προςφζρουν χαρά και χαλάρωςθ. 
 
φμφωνα με τουσ Moore και ςυν. (1979), τα παιδιά ζχουν ανάγκθ 
για χϊρουσ παιχνιδιοφ που κα εντείνουν τθν ελευκερία και 
αυτενζργεια και κα αποτελζςουν πρόκλθςθ για τθν εξάςκθςθ των 
ικανοτιτων τουσ. Πρόκειται για  μεγάλουσ, ελεφκερουσ χϊρουσ για 
τρζξιμο και εκτόνωςθ χωρίσ εμπόδια, οι οποίοι κα είναι 
επενδυμζνοι με μαλακά υλικά ςτο δάπεδο και περιμετρικά για τθν 
αποφυγι ατυχθμάτων από ενδεχόμενο πτϊςθσ. Ενδιαφζρον 
παρουςιάηει ο τρόποσ διαχείριςθσ και αξιοποίθςθσ του φψουσ του 
χϊρου. Σα παιδιά παρουςιάηουν ζντονθ τθν επικυμία αναρρίχθςθσ 
και ςκαρφαλϊματοσ. υνεπϊσ είναι επικυμθτό να δθμιουργθκεί 
μία πορεία αναβάςεων , αιωροφμενων επιφανειϊν και ςτακερϊν 
επιπζδων που να διαιροφν το χϊρο κακ’ φψοσ. Σα επίπεδα ςτάςθσ 
μποροφν να διαφοροποιοφνται ανάλογα με τθν αίςκθςθ που 
κζλουμε να αποδϊςουμε. Για παράδειγμα κάποιο επίπεδο μπορεί 
να μθν είναι από ςτακερό αλλά από μαλακό διάτρθτο υλικό (πλζξθ 
ςχοινιοφ) που να προςφζρει θρεμία και χαλάρωςθ, μακριά από το 
επίπεδο ζντονων δραςτθριοτιτων, διατθρϊντασ όμωσ πάντα 
οπτικι επαφι με το γενικό χϊρο παιχνιδιοφ. Σο παιχνίδι που 
περιλαμβάνει τθν κίνθςθ των παιδιϊν και τθν ενεργοποίθςθ των 
μυϊν  τουσ  τρζχοντασ, πθδϊντασ και ςκαρφαλϊνοντασ ςε  
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καταςτάςεισ περιπζτειασ είναι από τισ πιο δθμοφιλείσ 
δραςτθριότθτεσ για αυτά. 
 
 Μζςα από το ελεφκερο, μθ-δομθμζνο παιχνίδι, τα παιδιά 
εξαςκοφν νζεσ ικανότθτεσ και αποκτοφν αυτοπεποίκθςθ. Μάλιςτα 
ςτουσ χϊρουσ θ χριςθ των οποίων δεν είναι προκακοριςμζνθ αλλά 
ευζλικτθ, περιλαμβάνονται όςο το δυνατόν λιγότερα 
προςχεδιαςμζνα ςτοιχεία και θ ςφνκεςι τουσ διαμορφϊνεται με 
τζτοιο τρόπο ϊςτε να δίνεται ζμφαςθ ςτθν ευελιξία, ςτθ μορφι και 
ςτθ χριςθ. ε μθ κακοριςμζνουσ χϊρουσ παιχνιδιοφ, οι δομζσ και 
τα αντικείμενα μποροφν να πάρουν τθ μορφι και το ρόλο που 
επικυμοφν τα παιδιά. Ο μθ δομθμζνοσ χϊροσ ςυνδζεται με τθ 
φανταςία ςυμβάλλοντασ ςτθν ενίςχυςθ του ςυμβολικοφ παιχνιδιοφ 
ι αλλιϊσ παιχνίδι ρόλων, προςφζροντάσ τουσ τθ δυνατότθτα να 
δθμιουργιςουν ποικίλεσ χωρικζσ διαρρυκμίςεισ, οι οποίεσ να 
εξυπθρετοφν τισ ανάγκεσ τουσ, ωσ προσ τθ δραματοποίθςθ και τθ 
δθμιουργικι ζκφραςθ των ιςτοριϊν τουσ. Τποδείγματα χϊρων 
ελευκερίασ με εναλλακτικζσ δομζσ που παρακινοφν τα παιδιά ςε 
δράςθ αποτελοφν οι παιδικζσ χαρζσ του Noguchi, του Aldo Van 
Eyck και του Jacob Dahlgren. 
 
ε ζνα χϊρο με ξεκάκαρθ  λειτουργία για ελεφκερο ι δομθμζνο 
παιχνίδι και ψυχαγωγία πρζπει  να υπάρχει ο κατάλλθλοσ 
εξοπλιςμόσ και υλικό. Σα παιδιά ςυνθκίηουν να λειτουργοφν 
ανεξάρτθτα από τα υπόλοιπα και αποτζλεςμα αυτισ τθσ 
ςυμπεριφοράσ είναι θ φπαρξθ αυτόνομων χϊρων παιχνιδιοφ οι 
οποίοι είναι ςτακεροί για κάκε ζνα ζχοντασ εξοπλιςμό βαςιςμζνο 
ςτα  ενδιαφζροντα του. Αυτζσ οι περιοχζσ είναι ουςιαςτικά χϊροι 
χαλάρωςθσ και ψυχαγωγίασ ειδικά όταν ςυνδυάηονται με νερό και 
δεν προχποκζτουν αλλθλεπίδραςθ του μακθτι με τουσ 
ςυμμακθτζσ του ι τον εκπαιδευτικό. Η κζςθ τουσ βρίςκεται εντόσ 
του ςυνολικοφ χϊρου παιχνιδιοφ, αλλά απομονϊνεται από αυτόν 
δθμιουργϊντασ μικρόκοςμουσ για τα παιδιά. Η ανάγκθ για επαφι 
με τθ φφςθ μζςα από τουσ χϊρουσ παιχνιδιοφ είναι πρωταρχικι.  
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Είναι ςθμαντικό να περιλαμβάνεται θ φφςθ ςτο ςχεδιαςμό χϊρων 
παιχνιδιοφ και μάκθςθσ ωσ μζςο ενίςχυςθσ τθσ γνωςτικισ, 
κινθτικισ και ςυναιςκθματικισ ανάπτυξθσ των παιδιϊν, κακϊσ 
ςυμβάλει ςτθ διαμόρφωςθ χϊρων υψθλισ ποιότθτασ (Σςεβρζνθ, 
2012). 
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3.2.δ.   χώροσ διαφυγήσ 
 
Σο άγχοσ και θ πίεςθ που βιϊνουν οι μακθτζσ ςυχνά μεταφράηεται 
ωσ αντίςταςθ ςτθ ρουτίνα, από το οποίο προκφπτει ότι ακόμα και 
τα πιο ενεργθτικά παιδιά ζχουν ανάγκθ από χϊρουσ που ενιςχφουν 
τθ χαλάρωςθ και τθν θρεμία. Η φπαρξθ χϊρων διαφυγισ - 
ανάπαυςθσ, χϊρων που λειτουργοφν ωσ καταφφγια από τισ 
ομαδικζσ δραςτθριότθτεσ και τθ φαςαρία που τισ ςυνοδεφει, είναι 
ςθμαντικοί για τθ διαμόρφωςθ τθσ ταυτότθτασ των παιδιϊν 
(Σςεβρζνθ, 2012). Είναι ςθμαντικό ότι αυτοί οι χϊροι είναι 
αυτόνομοι εντόσ του κοινωνικοφ ιςτοφ τθσ τάξθσ  και μποροφν να 
λειτουργοφν ξεχωριςτά ακόμα και για διδαςκαλία  και όχι για 
απομόνωςθ ι τιμωρία. 
 
Οι χϊροι για χαλάρωςθ και διαλογιςμό είναι απαραίτθτοι. Με τθ 
βοικεια του χαλαρωτικοφ φωτιςμοφ, τθν αίςκθςθ των δονιςεων, 
τθν φπαρξθ μουςικισ και νεροφ οι μακθτζσ που βρίςκονται ςε 
ζνταςθ αναςυγκροτοφνται και θρεμοφν. θμαντικό ρόλο παίηει το 
μζγεκοσ του χϊρου το οποίο μπορεί να διαιρείται από τα φωτεινά 
ςτοιχεία ι τα διαφορετικά επίπεδα και να δθμιουργεί μικρζσ 
“αγκαλιζσ” οικειοποίθςθσ για τα παιδιά. Κάποια από τα ςθμεία 
τουσ κα πρζπει να δίνουν τθ δυνατότθτα οπτικισ επαφισ με τον 
χϊρο μάκθςθσ ζτςι ϊςτε το παιδί να μθ νιϊκει απομόνωςθ. Αυτό 
επιτυγχάνεται με τθν φπαρξθ ανυψωμζνων ςθμείων ςε ςχζςθ με 
τισ ηϊνεσ δράςθσ ι τισ ηϊνεσ θρεμίασ (χριςθ διαφορετικϊν 
επιπζδων).  
 
Ακόμθ δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ περιζχουν φυςικι άςκθςθ είναι 
πικανό να βοθκιςουν ςτθ χαλάρωςθ των μακθτϊν. Σα 
αιςκθτθριακά γυμναςτιρια είναι κατάλλθλα για  το παιχνίδι και 
παρζχουν ευκαιρίεσ για εξερεφνθςθ. Επίςθσ, είναι πικανό θ 
καταςτροφι και θ επίκεςθ να βοθκάει το παιδί  να εκτονϊςει το 
ςυςςωρευμζνο άγχοσ του, με κάποια κρίςθ κυμοφ και μετά από  
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αυτό να είναι εντελϊσ ιρεμο. Αυτό μπορεί να χρθςιμοποιθκεί προσ 
όφελόσ του, μζςω τθσ “δθμιουργικισ καταςτροφισ”. Πολλά 
ςχολεία ςε αυτοφσ τουσ χϊρουσ κάνουν χριςθ ςχοινιϊν, μπάλασ, 
λάςτιχων, παιχνιδιϊν εγριγορςθσ με ςκοπό τθν εκτόνωςθ των 
παιδιϊν. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
 
Η παραπάνω μελζτθ ςυγκεντρϊνει όλα τα ευριματα και τισ 
παρατθριςεισ που προζκυψαν από τθ βιβλιογραφικι αναηιτθςθ, 
τθν χωρικι ανάλυςθ υφιςτάμενων ςχολικϊν ςυγκροτθμάτων 
κακϊσ και τθν προςωπικι ζρευνα που πραγματοποιικθκε, ςε 
παρελκοντικό χρόνο, μζςα ςε παιδαγωγικοφσ χϊρουσ. Σα 
ςυγκεκριμζνα αποτελζςματα είναι προςωπικι εκτίμθςθ ωσ προσ τα 
χωρικά ςτοιχεία που ςυνκζτουν περιβάλλοντα ικανά να 
φιλοξενιςουν παιδιά με διαφορετικζσ ανάγκεσ και να προάγουν 
τθν εξζλιξθ τουσ ςτον μακθςιακό, ψυχολογικό, προςωπικό και 
κοινωνικό τομζα. 
 
Αφετθρία τθσ μελζτθσ ιταν θ ανάγκθ για τθν χριςθ τθσ 
αρχιτεκτονικισ ωσ ζνα εργαλείο ικανό να δθμιουργιςει ίςεσ 
ευκαιρίεσ για όλουσ τουσ μακθτζσ και να προτείνει χωρικά 
καινοτόμεσ ιδζεσ, που κα ζχουν ωσ ςτόχο τθ ριηικι αλλαγι των 
χϊρων και κατ’ επζκταςθ τθ δθμιουργία περιβαλλόντων μάκθςθσ 
προςαρμοςμζνων ςτισ εκάςτοτε ανάγκεσ των μακθτϊν. Για το λόγο 
αυτό ιταν αναγκαία θ μελζτθ και θ κατανόθςθ των διαφορετικϊν 
αναγκϊν των παιδιϊν, που εκδθλϊνουν κάκε μορφισ 
αιςκθτθριακι και αναπτυξιακι διαταραχι (απϊλεια ακοισ, όραςθσ 
και αυτιςμόσ).  Η κατανόθςθ των ικανοτιτων και των αδυναμιϊν, 
αποτζλεςαν βάςθ ςφμφωνα με τθν οποία διαμορφϊκθκε ζνα 
ολοκλθρωμζνο πλαίςιο βαςικϊν χϊρων και ιδιαίτερων χωρικϊν 
ςτοιχείων. 
 
Μετά τθν αποςαφινιςθ των βαςικϊν χϊρων για κάκε ομάδα 
παιδιϊν, μελετικθκαν τα χωρικά χαρακτθριςτικά που τουσ 
διαφοροποιοφν και τουσ κακιςτοφν μοναδικισ ςθμαςίασ για τθν 
εξζλιξθ των μακθτϊν. Από τθν ζρευνα προζκυψαν τζςςερισ χϊροι 
για κάκε αιςκθτθριακι και αναπτυξιακι διαταραχι. Πιο 
ςυγκεκριμζνα, για τθν απϊλεια ακοισ αναλφκθκαν ο ςχολικόσ 
χϊροσ, ο χϊροσ μάκθςθσ, επικοινωνίασ και το sensory room, για 
τθν απϊλεια όραςθσ αναλφκθκαν ο ςχολικόσ χϊροσ, οι χϊροι 
μάκθςθσ, wayfinding (εκμάκθςθ πορείασ) και παιχνιδιοφ και τζλοσ 
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για τα παιδιά που βρίςκονται ςτο φάςμα του αυτιςμοφ 
αναλφκθκαν ο ςχολικόσ χϊροσ, ο χϊροσ μάκθςθσ, παιχνιδιοφ και 
διαφυγισ.  
υγκρίνοντασ τουσ χϊρουσ γίνεται κατανοθτό ότι μόνο ο ςχολικόσ 
χϊροσ και ο χϊροσ μάκθςθσ παραμζνουν ςτακεροί ςε κάκε 
κατθγορία, παρουςιάηοντασ διαφοροποιιςεισ ςτα χωρικά τουσ 
χαρακτθριςτικά.  
 
Η ςχεδίαςθ και τα ςτοιχεία του ςχολικοφ χϊρου παρουςιάηουν 
πολλζσ ομοιότθτεσ μεταξφ των τριϊν κατθγοριϊν. τοιχεία όπωσ ο 
προςανατολιςμόσ, θ ςχεδίαςθ ςε κυκλικζσ ροζσ, θ ευκρίνεια του 
άξονα κίνθςθσ, θ επανάλθψθ και θ ςφαιρικι αντίλθψθ του χϊρου 
είναι κοινά χαρακτθριςτικά. Σαυτόχρονα όμωσ, δίνεται ιδιαίτερθ 
ςθμαςία ςτα ςτοιχεία τα οποία διαφοροποιοφν το χϊρο για κάκε 
ομάδα παιδιϊν και τον κακιςτοφν λειτουργικό ωσ προσ τισ ανάγκεσ 
τουσ. Για παράδειγμα θ φπαρξθ χϊρων επικοινωνίασ για τα παιδιά 
με απϊλεια ακοισ είναι μία ςθμαντικι διαφοροποίθςθ, θ οποία 
ςτοχεφει ςτθν επικοινωνιακι εξζλιξθ των παιδιϊν αυτϊν. 
 
τουσ χϊρουσ μάκθςθσ, λόγω των αναγκϊν που καλοφνται να 
ικανοποιιςουν, αναπτφςςονται διαφορετικά ςτοιχεία ανά 
κατθγορία. Παρ’ όλα αυτά ταυτίηονται ωσ προσ τθν δθμιουργία 
επικοινωνιακϊν περιβαλλόντων, πολυαιςκθτθριακισ προςζγγιςθσ 
όπου εξυπθρετοφν ταυτόχρονα μικρζσ και μεγάλεσ ομάδεσ 
παιδιϊν. Η διαρρφκμιςθ του χϊρου ςε ςυνδυαςμό με τθν χριςθ 
του εξοπλιςμοφ μεταβάλλεται, με αποτζλεςμα να δθμιουργοφνται 
ευζλικτοι χϊροι οι οποίοι προςαρμόηονται από ενιαίεσ ςε 
μικρότερθσ ζκταςθσ περιοχζσ μάκθςθσ. Επίςθσ, οι ςυνκικεσ 
ακουςτικισ, φωτιςμοφ, αντιλθπτικότθτασ και οριοκζτθςθσ είναι 
μείηονοσ ςθμαςίασ.  
 
Η ανάγκθ για τθ δθμιουργία ‘’sensory room’’ και χϊρων διαφυγισ 
είναι κοινι για όλα τα παιδιά. Οι χϊροι βοθκοφν τα παιδιά  να 
θρεμιςουν και να χαλαρϊςουν προςφζροντάσ τουσ μία βακιά 
αιςκθτθριακι εμπειρία. Αποτελοφνται από ενεργθτικζσ ηϊνεσ και 
περιοχζσ θρεμίασ, οι οποίεσ ςε ςυνδυαςμό με το χαλαρωτικό 
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φωτιςμό, τα μαλακά και ηεςτά υλικά ικανοποιοφν το αίςκθμα τθσ 
οικειοποίθςθσ. Όπωσ ζχει αναφερκεί παραπάνω, οι χϊροι αυτοί 
διαφοροποιοφνται ωσ προσ το μζγεκοσ και τθ ςχζςθ που 
αναπτφςςουν με τουσ γφρω και ζξω χϊρουσ.   
 
Η δθμιουργία χωρικϊν δομϊν για παιχνίδι και εκμάκθςθ πορείασ – 
wayfinding βοθκοφν ςτθν απόκτθςθ ελεφκερθσ κίνθςθσ, 
ανεξαρτθςίασ και ςτθν ανάπτυξθ τθσ αντίλθψθσ για το χϊρου. Οι 
χϊροι αυτοί ζχουν κοινό ςκοπό αλλά ςχεδιάηονται με διαφορετικό 
τρόπο . Οι αρχζσ και τα ςτοιχεία που χαρακτθρίηουν τον κάκε ζναν 
ζχουν ςθμαντικό αντίκτυπο ςτθν κακθμερινότθτα των παιδιϊν και 
κατ επζκταςθ ςτθν ψυχολογία και τθν κοινωνικοποίθςθ τουσ . 
 
Με αφετθρία τθν κατανόθςθ των διαφορετικϊν αναγκϊν των 
παιδιϊν και ταυτόχρονα το όραμα για τθν ολοκλθρωμζνθ εξζλιξθ 
και ανάπτυξι τουσ μζςα ςε ζνα περιβάλλον μάκθςθσ, γίνεται 
αντιλθπτό ότι θ Αρχιτεκτονικι είναι ικανι να ςυνειςφζρει και να 
ςυμβάλει ριηικά, προκειμζνου να δθμιουργθκοφν περιβάλλοντα 
ικανά να υποςτθρίξουν και να βοθκιςουν τθν εξζλιξθ αυτι, 
ζχοντασ ωσ επίκεντρο το κάκε παιδί ξεχωριςτά. 
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